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ABSTRAKT

V období, kdy je pěstování ovoce limitováno klimatickými změnami, 
kdy proto dochází k poklesu produkčních ploch a  také pro vlastní 
nestabilní rentabilitu a náklady spojené s pěstováním, je důležité na-
jít nové možnosti pro udržitelné a konkurenceschopné ovocnářství. 
Tou cestou, jak toho dosáhnout je například využívání nových nepů-
vodních ovocných druhů, jako jsou odrůdy asijských slivoní a asij-
ských hrušní a případně mezidruhových kříženců. Oba tyto druhy 
mají mnoho výhod, které je pro podmínky České republiky předur-
čují a také dosahují odpovídající kvality plodů či výnosů apod. V této 
metodice se zabýváme možnostmi pěstování, volbou podnoží a vý-
běrem vhodných odrůd právě pro podmínky České republiky.

Klíčová slova: Prunus salicina, Pyrus pyrifolia, NASHI, adaptibilita, 
technologie pěstování, pomologie

ABSTRACT

In a period when fruit growing is limited by climate changes, when 
production areas are therefore decreasing and also because of the 
unstable profitability and costs associated with growing, it is im-
portant to find new options for sustainable and competitive fruit 
growing. The way to achieve this is, for example, the use of new 
non-native fruit species such as varieties of Asian plum trees and 
Asian pear trees and possibly interspecific hybrids. Both of these 
species have many advantages that predetermine them for the con-
ditions of the Czech Republic and also achieve adequate fruit quali-
ty, yields, etc. In this methodology, we deal with cultivation options, 
the choice of rootstocks and the selection of suitable varieties preci-
sely for the conditions of the Czech Republic.

Keywords: Prunus salicina, Pyrus pyrifolia, NASHI, adaptability, 
growing technology, pomology
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1 ÚVOD

V  podmínkách produkčního – komerčního ovocnářství dochází 
celosvětově a neustále ke zvyšování intenzifikace produkce ovoc-
nářsky významných komodit jako jsou čerstvé ovoce a  produkty 
z plodů, podnože, rouby a stromky pro výsadbu. Tento stav nastává 
zejména díky pokroku ve vědeckých poznatcích a  jejich zavádění 
do profesní praxe. 

Ovocnářský výzkum je v posledních desetiletích orientován ze-
jména na vývoj a bezpečné používání různých chemických substan-
cí jako např. pesticidních látek pro ochranu ovocných kultur, látek 
fytohormonální povahy s uplatněním jako regulátory růstu použí-
vané jak pro vlastní regulaci růstu výpěstků ve školkách nebo sa-
dech, ale také pro regulaci násady květů a plodů a také pro množení 
a odlisťování ve školkařských postupech. 

Již odvěkou činností od dob domestikace rostlin je šlechtění 
odrůd všech známých ovocných druhů ve všech podnebných pá-
sech. Dnes již neexistují ovocnářské plodiny, které by neměly ales-
poň několik málo odrůd a nepěstují se tak již v původních planých 
formách. Šlechtění odrůd se dnes ubírá mnohými směry. Kromě 
standardních cílů, jako je zlepšování kvantitativních znaků odrůd 
(barva, tvar, velikost apod.), jsou široce uplatňované různé šlech-
titelské metody pro zlepšování kvalitativních znaků jako např. 
odolnosti odrůd vůči abiotickým i  biotickým činitelům (choroby 
a škůdci), snižování nároků na pěstitelské prostředí (tzv. low-input 
odrůdy) a  zejména adaptabilitu k  postupujícím celoplanetárním 
klimatickým změnám.

Nedílnou součástí domestikace a také výzkumu je introdukce no-
vých druhů a odrůd do prostředí, podmínek a oblastí, ve kterých se 
původně nepěstují.
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2 CÍL METODIKY

Tato metodika je cílena zejména na profesní skupinu pěstitelů ovo-
ce, kterým by měla zprostředkovat informaci o  nových druzích 
a odrůdách, které mohou pomoci s řešením negativních důsledků 
globálních změn počasí dopadajících na naše ovocnářství. Metodika 
by tak mohla pomoci zvýšit konkurenceschopnost profesních pro-
ducentů, ale také obohatit pěstitelský sortiment a zkušenosti v řa-
dách hobby pěstitelů.

Metodika si klade za cíl seznámit pěstitele s potenciálem asijských 
odrůd hrušní a slivoní zejména pak s odrůdami a s použitelnými 
podnožemi pro tyto odrůdy odzkoušenými v  podmínkách České 
republiky na pracovišti Zahradnické fakulty v Lednici, MENDELU 
v  Brně. Dále by měla seznámit potenciální pěstitele s  růstovými 
vlastnostmi odrůd, vhodností kombinací podnož/odrůda, morfolo-
gickými a pomologickými znaky, jakož i s průběhem fenologických 
fází těchto zajímavých ovocných druhů. Nedílnou součástí metodi-
ky je srovnání vybraných kvalitativních znaků plodů sledovaných 
odrůd, výsledků laboratorních analýz a  představení základních 
pěstitelských postupů, ošetřování a ochrany vůči stěžejním škodli-
vým organismům.
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3 VLASTNÍ POPIS METODIKY

3.1 ASIJSKÉ SLIVONĚ

3.1.1 Historie a popis druhu
Japonská slivoň (Prunus salicina Lindl. var. salicina) pochází z po-
vodí řeky Jang-c´-ťiang v Číně (Carrasco et al., 2018). Podle Carrasco 
et  al. (2022) není jasné, kdy došlo k  introdukci P.  salicina Lindl. 
do Japonska, ale podle historických záznamů je doložena produkce 
asijských slív i šlechtění odrůd před 2 300 lety. Později, v 19. století, 
Luther Burbank introdukoval 210 semenáčů asijských (japonských) 
slív do Kalifornie a zahájil šlechtitelský program. V současnosti vět-
šina odrůd asijských slivoní pěstovaných ve světě pochází z křížení 
původních selekcí s dalšími botanickými druhy slivoní, ale také s me-
ruňkami. USA, Francie a Itálie vyšlechtily okolo 80 % odrůd broskvo-
ní, nektarinek a asijských slivoní komerčně pěstovaných ve světě.

Slivoně náleží do čeledi Rosaceae, která obsahuje přibližně 3 000 
ovocných druhů a  88 až 100  rodů (Xiang et  al., 2016). Topp et  al. 
(2012) popisují tři hlavní pomologické (botanické) skupiny slivoní, 
a to evropské, americké a asijské druhy. Odrůdy evropských slivoní 
jsou odvozeny především od švestky domácí (Prunus domestica L.), 
která pochází z oblastí jižního Kavkazu po Kaspické moře. Prunus 
domestica L. je hexaploidním druhem (2n = 6x = 48) a pravděpodobně 
je výsledkem přirozeného zkřížení diploidního druhu Prunus cera-
sifera Ehrh. (2n = 2x = 16) a tetraploidního druhu Prunus spinosa L. 
(2n = 4x = 32), které oba rovněž řadíme k evropským slivoním (Faust 
a Surányi, 1999). 

Myrobalán (P. cerasifera Ehrh.) je široce rozšířený druh a známá 
podnož, navíc se nachází v genetickém původu mnoha moderních 
asijských slivoní (Boonprakob et al., 2001). Trnka (P. spinosa L.) je 
druhem s malými a kyselými plody (Buttner, 2001).

Prunus simonii Carrière je druhem pocházejícím ze severní Číny 
a díky svým vlastnostem jako je vysoká mrazuvzdornost a pevnost 
dužniny byla využita ve šlechtění spolu s  P.  salicina Lindl. (Topp 
et al., 2012).
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Americká skupina slivoní představuje 23  druhů, z  nichž mezi 
nejvýznamnější patří Prunus americana Marshall, P.  hortulana 
L. H. Bailey a P. maritima Marshall (Rehder, 1954). Americké druhy 
se vyznačují širokou adaptabilitou k podmínkám pěstování a řadou 
významných vlastností jako je například resistence vůči bakteriál-
ní skvrnitosti peckovin (Xanthomonas arboricola pv. pruni), sucho-
vzdornost a chladuvzdornost (Topp et al., 2012).

Podle Byrne (2012) mezi různými druhy slivoní mají z celosvěto-
vého pohledu hlavní význam druhy Prunus domestica L. a Prunus 
salicina Lindl. I přesto, že oba druhy náleží ke stejné taxonomické 
sekci, mají různé vlastnosti ve vztahu využití plodů, adaptabilitě, 
původu a rozšíření. Plody asijských slivoní (P. salicina Lindl.) jsou 
primárně určeny pro přímý konzum jako stolní ovoce, naopak plody 
odrůd domácí švestky (P. domestica L.) jsou výborné pro všestranné 
zpracování plodů (Topp et al., 2012).

Významnou skupinou odrůd slivoní jsou jejich mezidruhoví 
kříženci s meruňkami případně s myrobalány. Nejznámější skupi-
nou jsou 'Plumcoty' – označení pro první generaci kříženců mezi 
meruňkami a  slivoněmi, které dal vzniknout Luther Burbank. 
Původní kombinace byly P.  armeniaca × P.  salicina (nebo P.  simo-
nii). Dále jsou to 'Pluoty' – označení druhé generace mezidruhových 
kříženců s genetickým podílem cca 25 % meruňky a 75 % slivoně, 
které dal vzniknout Chris Floyd Zaiger. Skupina hybridů s obráce-
ným podílem druhů je 'Aprium' – ty jsou zatím poslední skupinou 
kříženců, a to mezi slivoněmi a meruňkami s genetickým podílem 
25 % slivoně a 75 % meruňky (Nečas, 2018).

3.1.2 Ekologické nároky
Pěstování asijských (P. salicina Lindl.) a evropských slivoní (P. do-
mestica L.) je široce rozšířeno v mírných pásmech světa (Guerrero 
et  al., 2021; Okie, Hancock, 2008). Ve srovnání s  evropskými sli-
voněmi jsou odrůdy asijských slivoní lépe adaptovány pro teplejší 
typ klimatu, a  to pro odrůdy s  ranou i pozdní dobou zrání (Okie, 
Hancock, 2008). V teplejších oblastech probíhá vývoj fenologických 
fází obvykle rychleji (Visser, Holleman, 2001). Podle Okie a Hancock 
(2008) většina evropských odrůd slivoní vyžaduje vyšší sumu tzv. 
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chladových teplot (nad 1 000 hodin), zatímco většina asijských odrůd 
slivoní vyžaduje mnohem nižší sumu (mezi 500 až 800 hodin).

Požadavky druhů a  odrůd na chlad však nejsou jediným ze zá-
kladních předpokladů adaptability. Pro rašení pupenů je nezbyt-
né i  naplnění sumy tzv. požadavků na teplo (heat requirements) 
(Richardson et al., 1975). Chladové (chilling requirements) i tepelné 
požadavky (heat requirements) jsou geneticky podloženy pro jed-
notlivé odrůdy (Castède et al., 2014). Za efektivní teplotu pro vyjád-
ření sumy chladových hodin se považuje rozsah mezi teplotami 0 °C 
až 7,2 °C (Weinberger, 1950). Naopak pro tzv. tepelné požadavky je 
růstová teplota definována jako jedna hodina při 1 °C nad základní 
teplotou (4,5 °C) a tato lineárně postupuje až k horní hranici 25 °C 
(Richardson et al., 1975). Výsledkem je suma efektivních teplot mě-
řených v hodinových intervalech.

Znalost teplotních požadavků odrůd je zásadním faktorem ovliv-
ňujícím zastoupení odrůd ve výsadbě, které by se měly v době kvetení 
vzájemně opylovat (Guerra et al., 2020). Současně se jedná také o klí-
čový faktor ve šlechtění odrůd, protože je zde úzká vazba k ovliv-
nění adaptability odrůd v různých typech klimatu, termínu kvetení 
a zrání (Guo et al., 2014). Jako příklady úspěšné adaptace lze uvést 
srovnání chladových i tepelných nároků u sledované odrůdy asijské 
slivoně 'Angeleno', která v našem poloprovozním pokusu spolehli-
vě plodí a ve středoevropských podmínkách dobře adaptované bro-
skvoňové odrůdy 'Redhaven' a meruňkové odrůdy 'Bergeron'. Tedy 
pro odrůdu 'Angeleno' bývá uváděn chladový požadavek v rozmezí 
od 434 do 447 hod. (Ruiz et al., 2018) a tepelný požadavek v rozme-
zí od 7 300 do 8 180 hod. (Tabuenca, 1967). U odrůdy 'Redhaven' je 
chladový požadavek stanoven na 870 hodin (Luedeling et al., 2015) 
a tepelný požadavek na 4 922 hod. (Weinberger, 1950). Pro odrůdu 
meruněk 'Bergeron' dosahuje chladový požadavek úrovně 762 hod. 
a tepelný požadavek úrovně 5 150 hod. (Campoy et al., 2012). Z po-
rovnání výsledků vyplývá vyšší náročnost odrůd asijských slivoní 
na teplo a současně kratší proces dormance.
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3.1.3 Doporučené podnože
Podnože pro japonské slivoně musí splňovat podobné požadavky 
jako podnože pro evropské druhy. Jedná se především o kompati-
bilitu, přizpůsobivost k  různým půdním podmínkám, schopnost 
rychlého vstupu do plodnosti, stabilní a vysokou plodnost, odolnost 
k různým druhům patogenů a pozitivní vliv na pomologické a orga-
noleptické vlastnosti plodů (Zanzi, 2020).

Podle Zanzi (2020) z nejvíce rozšířených podnoží lze uvést my-
robalánový semenáč (Prunus cerasifera Ehrh.), Myrobalán  29C, 
Ishtara® Ferciana (komplexní mezidruhový kříženec), Adesoto® 

101 Puebla (selekce z P. insititia L.), GF 677 (P. persica (L.) Batsch × 
P. amygdalus Batsch) a Montclar® Chanturgue (P. persica (L.) Batsch). 
Myrobalánová skupina podnoží patří mezi standardní a rozšířené 
podnože s  vysokou intenzitou růstu, dobrou kompatibilitou, širo-
kou adaptabilitou k půdním podmínkám a s určitou, obecně zná-
mou nevýhodou, za kterou považujeme tvorbu kořenových vý-
mladků. Ishtara a Adesoto jsou modernějšími typy podnoží. Ishtara 
je díky menší intenzitě vzrůstu pěstovaných odrůd vhodná i  pro 
husté výsadby, podporuje rychlý vstup do plodnosti, zrání a vybar-
venost plodů. Adesoto je podnoží vhodnou pro opětovné výsadby na 
stejném stanovišti a ve srovnání s myrobalánem dosahuje střední 
intenzity vzrůstu. Význam broskvo-mandloňové podnože GF 677 by 
měl být obecně zdůrazněn. Je vhodnou podnoží pro široké spekt-
rum půdních podmínek, podporuje bujný vzrůst odrůd a plodnost, 
je také doporučována při opětovných výsadbách. Podobně broskvo-
ňová semenná podnož Montclare je podnoží podporující intenzivní 
vzrůst i plodnost a má dobrou afinitu.

Sottile et al. (2012) navíc jako vhodné podnože pro odrůdy asij-
ských slivoní doporučují Julior®-Ferdor, Jaspi®-Fereley, Myrocal® 
(klonová selekce P. cerasifera Ehrh.) a podnože z volného opylení 
P.  domestica L. Penta a  Tetra. U  podnože Myrobalán B poukazují 
na nedokonalou afinitu s odrůdou asijské slivoně 'Ozark Premier' . 
Ferlito et al. (2015) doporučují pro semi aridní prostředí jižní Itálie 
odrůdy asijských slivoní 'Obilnaja' a  'Shiro' v kombinaci s podno-
žemi Myrobalán 29C a Montclare. Sosna a Kortylewska (2010) pu-
blikovali výsledky hodnocení růstových a  výnosových parametrů 
odrůd 'Kometa', 'Najdena', 'Skoroplodnaja' a  'Shiro' na podnoži 
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Wangenheimova ve sponu 4 × 2 m (1 250 stromů na hektar). Nejvyšší 
sklizeň byla vyhodnocena u odrůdy 'Shiro' stejně jako největší ve-
likost plodů, intenzita kvetení a růstu ve srovnání s dalšími hodno-
cenými odrůdami.

S cílem vylepšení podnoží pro slivoně se rovněž používá mezidru-
hová hybridizace, kde nalezneme jak evropské, tak asijské druhy sli-
voní, například podnož Jaspi byla získána z křížení mezi P. salicina 
Lindl. a P. spinosa L. nebo podnož Marianna byla získána z kombi-
nace mezi P. cerasifera Ehrh. a P. munsoniana W. Wight & Hedrick 
(Miloševič, Miloševič, 2018).

Myrobalán
je základní generativně nebo vegetativně množenou podnoží 
pro slivoně. Podnožových myrobalánů (P.  cerasifera) je celá řada: 
Myrobalán B z Anglie, Myrobalán 29C z Kalifornie, Myrocar Fercino 
a  Myrabi Myrest z  Francie, MRS 2/5 z  Itálie, Adara ze Španělska, 
Hamyra z Německa a francouzské hybridy GF 31 a Mariana GF 8-1. 
Vzrůstnost na těchto podnožích je střední až bujná v závislosti i na 
použité odrůdě.

St.	Julien A
v současnosti je nejrozšířenější středně vzrůstnou vegetativní pod-
noží pro slivoně. Botanicky se řadí k druhu Prunus insititia. Na trva-
lém stanovišti tvoří jen velmi málo kořenových výmladků (Blažek, 
1998). Množí se dřevitými i bylinnými řízky. Mělký kořenový systém 
je vhodný do vlhčejších půd. Na suchých půdách trpí. V porovnání 
s myrobalánem oslabuje růst asi o 20–30 %. Slivoně na této podnoži 
vstupují do plodnosti dříve než na myrobalánu a mají velmi dobrou 
velikost plodů. Je velmi citlivá na šarku (Vachůn, 1996). 

Wavit®

novější licencovaná podnož pro švestky i  meruňky pocházejí-
cí z  klonové selekce z  'Wangenheimovy' švestky. Redukuje vzrůst 
naštěpované odrůdy o 40 %. Je množená výhradně pomocí metody 
in-vitro, neboť úspěšnost množení z  dřevitých a  bylinných řízků 
je nízká. Je vhodná pro hluboké a živné půdy s možností závlahy. 
Vzhledem k slabému růstu na ní naštěpovaných odrůd je předurčená 
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pro intenzivní systémy pěstování s počtem jedinců 1 000 a více kusů 
na hektar. Urychluje nástup do plodnosti, která bývá vysoká, koře-
nové výmladky se netvoří. Není vhodná do písčitých a suchých půd. 

Ishtara® Ferciana (syn . Isthara)
vznikla ze dvou mezidruhových hybridů 'Belsiana' (P. cerasifera x 
P.  japonica) x hybrid (myrobalán x broskvoň F1 (322x871)). Dá se 
používat jako polyvalentní podnož pro slivoně (mirabelky a renkló-
dy), broskvoně, meruňky a mandloně. Dobře se množí z dřevitých 
a  polodřevitých řízků, netvoří odkopky. Je odolnější k  asfyxii než 
broskvoň, ale je vhodnější ji pěstovat na lehčích půdách. Starší stro-
my jsou citlivější na zvýšený obsah Ca v půdě. Roste asi o 15–20 % 
slaběji než myrobalán. Výnos bývá o 25 % vyšší a příznivě ovlivňuje 
velikost plodů. Lze ji použít i  jako kmenotvornou odrůdu, vytváří 
dlouhé přírůstky bez obrostu. Je dost odolná k  třem druhům há-
ďátek (Meloidogyne arenaria, M. incognito a M. javanica) (Vachůn, 
1996; Grzyb et al., 2007).

3.1.4 Vhodné odrůdy
Šlechtitelský program moderních odrůd asijských slivoní zahájil 
v Kalifornii Luther Burbank mezidruhovým křížením P. salicina Lindl. 
s P. simonii Carr. a dalšími americkými, diploidními druhy slivoní s cí-
lem zlepšit adaptabilitu k místním podmínkám (Burbank, L., 1914).

Termín japonská slivoň (nebo asijská slivoň) v současnosti ozna-
čuje heterogenní skupinu mezidruhových hybridů a několika odrůd 
samostatného druhu P.  salicina Lindl. (Topp et  al., 2012). Podle 
Guerra et al. (2020) stojí vysoká variabilita získaná mezidruhovým 
křížením za rozdílnými vlastnostmi odrůd v moderních výsadbách.

Osmdesát procent šlechtitelských aktivit připadá na odrůdy 
Prunus domestica  L. a  dvacet procent na odrůdy asijských slivoní 
(Butac et al., 2019). Šlechtitelská pozornost je věnována i mezidru-
hovému křížení, pro příklad lze uvést kombinaci (P. salicina Lindl. 
× P. armeniaca L.) × P. salicina Lindl., odrůda nese označení Pluot®. 
Hybridizace mezi diploidními druhy (P.  cerasifera Ehrh., P.  sali-
cina Lindl., P. simonii Carrière, P. besseyi L. H. Bailey, P. americana 
Marshall, P. nigra Aiton, P. munsoniana W. Wight & Hedrick, P. an-
gustifolia Marshall, a  P.  hortulana L. H. Bailey) probíhá poměrně 
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snadno a pro příklad lze uvést americkou odrůdu 'Santa Rosa', kte-
rá je výsledkem z  křížení mezi druhy P.  salicina Lindl., P.  simonii 
Carrière a P. americana Marshall (Weinberger, 1975).

Butac et al. (2019) hodnotili rozdíly a podobnosti mezi evropský-
mi a asijskými odrůdami slivoní. Obecně lze ze závěrů pozorování 
konstatovat, že asijské odrůdy kvetou dříve než odrůdy evropské, 
a to až o 10 dnů. Obě skupiny odrůd dozrávají v raných i pozdních 
termínech a  pokrývají poměrně dlouhé období dostupnosti plo-
dů prakticky od konce července do poloviny září. U asijské skupi-
ny odrůd byl zaznamenán nižší výnos ve srovnání s  evropskými 
odrůdami, a  naopak vyšší pevnost dužniny i  větší velikost plodů. 
Cukernatost dosahovala vyšších hodnot u odrůd evropských.

U asijských odrůd byla prokázána vyšší citlivost k Monilinia sp. 
Głowacka et al. (2021) hodnotila soubor 36 odrůd asijských slivoní 
z pomologického a pěstitelského hlediska v klimatických podmín-
kách středního Polska (Dabrowice poblíž Skierniewice). Na většině 
odrůd nebyly zaznamenány vážné problémy díky mrazovému po-
škození, mimo odrůd 'Formosa', 'Gek' a 'Dofi Sandra' díky krátké dor-
manci a ranému termínu kvetení. Z pohledu hodnocení vzrůstnosti 
byla jako nejvzrůstnější označena odrůda 'Herkules', naopak slabší 
vzrůst měly zejména odrůdy 'Barkhatnaja', 'Blue Gigant', 'Shater' 
a 'Tatyana'. Největší plody byly vyhodnoceny u odrůd 'Blue Gigant', 
'Black Amber' a  'Herkules'. Odrůdy 'Barkhatnaya', 'Inese', 'Shater', 
'Tatyana' a 'Vanier' autoři studie označují jako nejvhodnější pro kli-
matické podmínky střední Evropy. Naopak u odrůdy 'Formosa' byla 
vyhodnocena nejnižší míra plodnosti, podobně jako u odrůd 'Black 
Diamond', 'Blue Gigant' a 'Herkules'. Odrůdy 'Formosa', 'Oishi Wase' 
a  'Ozark Premier' byly vyhodnoceny jako nejvíce chutné z hodno-
ceného souboru. Szabó a  Nyéki (2002) doporučují pro podmínky 
Maďarska odrůdy 'Angeleno', 'Black Amber', 'Burbank', 'Fortune', 
'Friar', 'Obilnaja', 'Shiro', 'Sorriso di Primavera' a  'T. C. Sun'. Další 
studie autorů Carrasco et  al. (2022) na základě hodnocení soubo-
ru odrůd poukazuje díky výsledkům týkajících se výnosu, velikos-
ti plodů, rozpustné sušiny a termínu sklizně na odrůdy 'Angeleno', 
'Flavor Rich', 'Red Heart' a 'Pink Delight'.

V  rámci víceletého sledování fenologických a  pomologických 
vlastností asijských odrůd slivoní (Grafy  1 až 5) v  kolekci Ústavu 
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ovocnictví Zahradnické fakulty v Lednici (Obrázky 1 a 2) je vyhod-
noceno několik odrůd jako vhodných pro podmínky ČR a některé 
z  těchto odrůd jsou stejně pozitivně hodnoceny i  v  rámci experi-
mentů výše uvedených autorů například z  Rumunska, Maďarska 
nebo Polska. Lze tedy konstatovat, že adaptabilita některých odrůd 
společně s  mírou plodnosti a  kvalitou plodů odpovídá nárokům, 
které vyžaduje pěstitelská praxe. Základní popis vlastností odrůd 
vycházející z průměrných víceletých hodnot našich pozorování je 
následující. Kontrolní odrůdou z pohledu termínu kvetení a zrání 
je odrůda 'Stanley'.

 
  Obr. 1  Kvetení vybraných odrůd slivoní z  experimentálního hodnocení 

k odrůdě 'Stanley' ve vybraných letech a průměr za roky 2019–2022
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Aphrodite
poměrně bujně rostoucí odrůda s rozložitou korunou, je středně raně 
zrající (30 dnů před Stanley), s plody dosahujícími průměrné hmotnosti 
okolo 75 g. Tvar plodu je zploštělý, základní barva není viditelná a celý 
povrch plodu překrývá tmavě modrá krycí barva. Dužnina žluté barvy 
je neodlučitelná od pecky. Má vynikající chuťové vlastnosti, průměrná 
hodnota refraktometrické sušiny je okolo 21 %, obsah titrovatelných 
kyselin 1,68 %. Probírka při přeplození je vhodná, alternací netrpí.

Angeleno
středně silně rostoucí odrůda, s rozložitou korunou, je velmi pozdně 
zrající (25 dnů po Stanley), s plody zploštělého tvaru a průměrnou 
hmotností okolo 60 g. Základní barva plodu je zcela překryta téměř 
černou krycí barvou, dužnina oranžové barvy a výborné chuti je 
částečně odlučitelná od pecky i v plné zralosti. Refraktometrická su-
šina dosahuje v průměru 18 %, obsah titrovatelných kyselin 1,63 %. 
Má sklon přeplozovat a vyžaduje probírku, alternací netrpí.

Black Amber
slabě rostoucí odrůda vytvářející vzpřímené úzké koruny, pozdně 
zrající (12 dnů po Stanley), plody zploštělého tvaru dosahují v prů-
měru hmotnosti okolo 60 g, základní barva je zcela překryta tmavě 
modrým líčkem. Oranžová dužnina výborné chuti, je v plné zralos-
ti snadno odlučitelná od pecky. Refraktometrická sušina dosahuje 
hodnoty 21 %, obsah titrovatelných kyselin 1,35 %. Probírku zpravi-
dla nevyžaduje, alternací netrpí.

2 
 

 
  Obr. 2  Průměrné zrání vybraných odrůd slivoní z experimentálního 

 hodnocení k odrůdě 'Stanley' v letech 2019–2022
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Black Star
slabě rostoucí odrůda vytvářející vzpřímené úzké koruny, která 
je středně pozdně zrající (asi 12 dnů před Stanley). Plody dosahu-
jí průměrné hmotnosti přes 90 g a  jsou velmi atraktivní. Tvar je 
zploštělý, celý povrch plodu je překryt černomodrou barvou, duž-
nina je načervenalá a snadno odlučitelná od pecky. Má velmi dobré 
chuťové vlastnosti včetně příjemného intenzivního aroma plodů. 
Refraktometrická sušina dosahuje v  průměru hodnot okolo 18 %, 
obsah titrovatelných kyselin 1,95 %. Probírku zpravidla nevyžaduje, 
alternací netrpí.

Crimson Glo
středně rostoucí odrůda vytvářející vzpřímené koruny, je středně 
raně zrající (30 dnů před Stanley), s průměrnou hmotností plodů 
okolo 75 g. Tvar plodu je zploštělý, základní barva je zcela překryta 
tmavě modrým líčkem. Načervenalá dužnina výborné chuti je čás-
tečně odlučitelná od pecky, refrakce dosahuje hodnoty 18 %, obsah 
titrovatelných kyselin 1,49 %. Probírku zpravidla nevyžaduje, alter-
nací netrpí.

Karkulka
středně silně rostoucí odrůda s široce rozložitou korunou, je středně 
raně zrající (30 dnů před Stanley). Plody dosahují průměrné hmot-
nosti 35 g, jsou kulovitě zploštělé, vyrovnané. Základní barva plodu 
je zcela překryta krycí modročernou barvou. Dužnina je červeného 
zbarvení, příjemné sladkokyselé chuti, středně pevné konzistence, 
částečně odlučitelná od pecky. Refraktometrická sušina v průměru 
dosahuje 15 %, obsah titrovatelných kyselin 1,79 %. Probírku zpra-
vidla nevyžaduje, alternací trpí jen výjimečně.

Ozark Premier
středně silně rostoucí odrůda, s rozložitou korunou, je raně zrají-
cí (40 dnů před Stanley), s plody o průměrné hmotnosti okolo 70 g 
a velmi vysoké atraktivity. Tvar plodu je elipsovitý, základní barva 
je žlutozelená, krycí barva je tvořena purpurově červeným líčkem 
po téměř celém povrchu plodu. Dužnina je vynikající chuti, žluté 
barvy s refrakcí v průměru okolo 20 %, obsah titrovatelných kyselin 
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1,68 %, částečně oddělitelná od pecky. Probírku zpravidla nevyža-
duje, alternací netrpí.

Vanier
středně silně rostoucí odrůda, s rozložitou korunou, je středně raně 
zrající (30 dnů před Stanley), s průměrnou hmotností plodů okolo 
60 g. Plod je srdčitého tvaru, základní barva je žlutá, a je překryta 
na většině povrchu plodu purpurově červeným líčkem. Dužnina je 
žlutá a velmi chutná, snadno odlučitelná od pecky, refraktometric-
ká sušina dosahuje v průměru 18 %, obsah titrovatelných kyselin 
1,75 %. Vyžaduje probírku, při přeplození může trpět alternací.

Zurna
středně až bujně rostoucí odrůda, která je velmi raně zrající 
(50 dnů před Stanley), pochází z křížení mezi Prunus salicina Lindl. 
a  Prunus cerasifera Ehrh. Má atraktivní vzhled plodů eliptického 
tvaru a vynikající chuti. Základní žlutá barva je téměř u poloviny 
povrchu plodu překryta oranžovožlutým líčkem. Pecka je snadno 
odlučitelná od žluté dužniny, průměrná hmotnost plodu je 45–50 g. 
Refraktometrická sušina dosahuje v průměru 17 %, obsah titrova-
telných kyselin 1,13 %. Odrůda se vyznačuje spolehlivou plodností 
i v  letech, kdy jsou významné ztráty produkce kvůli pozdním jar-
ním mrazům (např. v roce 2023 má odrůda nejvyšší míru plodnos-
ti), probírku nevyžaduje, alternací netrpí.
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Graf 1  Průměrná hmotnost plodů slivoní za období 2019–2022

2 
 

 
  Graf 2  Průměrné hodnoty refraktometrické sušiny plodů sli-

voní (cukernatost) za období 2019–2022

3 
 

 
  Graf 3  Průměrná pevnost plodů slivoní při sklizni za období 

2019–2022
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4 
 

 
  Graf 4  Průměrný obsah titrovatelných kyselin plodů za období 

2019–2022

5 
 

 
  Graf 5 Průměrná chuť plodů slivoní za období 2019–2022

8 
 

 
  Obr. 3 Odrůda 'Angeleno' 

9 
 

 
  Obr. 4 Odrůda 'Karkulka'
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10 
 

 
  
Obr. 5 Odrůda 'Black Amber'

11 
 

 
  Obr. 6 Odrůda 'Vanier'

12 
 

 
  Obr. 7 Odrůda 'Ozark Premier'

13 
 

   
  

Obr. 8 Odrůda 'Crimson Glo'

14 
 

 
  Obr. 9 Odrůda 'Black Star'
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15 
 

 
  Obr. 10 Odrůda 'Aphrodite'

16 
 

 
  Obr. 11 Odrůda 'Zurna'

17 
 

 
  Obr. 12 Lednické novošlechtění SL2014/1
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3.1.5 Management výsadeb
Sottile et al. (2010) zdůrazňují kvalitu výsadbového materiálu jako 
hlavní předpoklad budoucího úspěchu produkčního pěstování sli-
voní. Výsadbový materiál z  profesionálních školek musí splňovat 
principy certifikovaného množitelského materiálu, který je při vý-
sadbě bezpečný z pohledu patogenů, a to zejména fytoplazem, virů, 
viroidů, bakterií apod.

Spon výsadby je odvozen od pěstovaného druhu, pěstitelského 
tvaru, podnože a vzrůstnosti odrůdy. Organizace výsadby musí také 
vycházet z nároků na opylení. Většina odrůd asijských slivoní je ci-
zosprašná. Pěstované odrůdy by tak měly mít co nejvíce shodnou 
dobu kvetení a vzájemnou kompatibilitu při oplození. Bloky odrůd 
se kombinují po 15 až 20  metrech rovnoměrně na celkové ploše 
výsadby. Slivoně se vyznačují variabilitou termínu kvetení v  jed-
notlivých letech a  nelze spolehlivě doporučit jednu odrůdu jako 
spolehlivý opylovač pro ostatní. Z tohoto důvodu se doporučuje ve 
výsadbách hlavní (nosnou) odrůdu doplnit několika dalšími odrů-
dami, a to jednak pro zajištění cizosprášení, ale také pro dostatečně 
širokou variabilitu termínu kvetení v  různých letech vůči hlavní 
odrůdě (Sottile et al., 2010).

Asijské slivoně mohou být pěstovány v běžně rozšířených pěstitel-
ských tvarech. Nejčastěji se jedná o různé modifikace volně rostou-
cích palmet a otevřených korun, které odpovídají požadavkům tzv. 
středně hustých typů produkčních výsadeb. Spon výsadeb palmeto-
vých modifikací se pohybuje v rozmezí 4,0–4,5 × 2,5–3,5 m a je vyža-
dována opora. Spon výsadeb různých modifikací volně rostoucích 
nebo otevřených korun bývá nejčastěji v rozmezí 4,5–5,0 × 3,0–3,5 m, 
u volně rostoucích korun bujnějších kombinací až 5,0–6,0 × 3,5–4,0 m.

Vřetenové modifikace patří mezi moderní pěstitelské systémy 
a jejich vhodnost je závislá na růstovém charakteru odrůdy. Podle 
podmínek pěstování, podnože a  vzrůstnosti odrůdy bývá spon 
v rozmezí například 4,5–5,0 × 1,3–1,8 m (Sottile et al., 2010).

Asijské slivoně na rozdíl například od broskvoní a  nektarinek, 
mají tendenci vytvářet u většiny odrůd vzpřímenou korunu a vyža-
dují tomu odpovídající přístup k řezu. Plodný obrost se vytváří pře-
devším na postranních výhonech nebo na kytičkových plodonoších 
na dvouletém (méně častěji i na starším) dřevě a některé výkonné 
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odrůdy nasazují květní pupeny podobně jako broskvoně i na jedno-
letých výhonech (Sarkhosh, Ferguson, 2018).

Zejména pro plody asijských slivoní je významná probírka plodů, 
díky které je dosažen ideální poměr mezi výnosem a kvalitou plodů, 
které jsou velikostně vyrovnané. I když je probírka obvykle pracov-
ně i finančně náročným postupem, výhodou může být naopak rych-
lejší sklizeň a proces třídění a balení plodů. U asijských odrůd slivoní 
je doporučeno odstranit 25–40 % plodů (Sottile et al., 2010).

Dle Njoroge a  Reighard (2008) může být probírka prováděna 
v různých stádiích vývoje květů, tj. před kvetením, v plném kvetení 
i po odkvětu. Jako jedna ze základních metod vedoucích ke sníže-
ní počtu květů (plodů) je považován i řez. Peckoviny obecně i přes 
správně provedený řez stále nasazují velké množství plodů (DeJong 
a Grossman, 1994). Regulace plodnosti musí být prováděna pravi-
delně, každoročně, tím je dosaženo optimálního růstu a vývoje, po-
čtu květů, velikosti plodů, rovnováhy mezi růstem a plodností a eli-
minace střídavé plodnosti (Costa et al., 1983). Včasná redukce květů 
v dané sezóně podporuje množství květních primordií v dalším roce. 
Tato redukce je nezbytná především u velmi produktivních odrůd 
a také v oblastech s nejlepšími podmínkami pro pěstování. Redukce 
květů bývá prováděna ručně, mechanicky a s částečně spolehlivými 
výsledky i chemickou cestou (Meland, 1998). V době kvetení je mož-
né využít dva principy chemické probírky, a  to postřiky na bázi 
žíravin, které popálí blizny a  tyčinky a  zabrání opylení. Druhou 
možností jsou přípravky na účinné bázi ethylenu, které obvykle vy-
volají velmi silný stupeň opadu květů, díky redukci obsahu auxinů 
v květech a pletivech rostliny. Etefon aplikovaný do otevřených kvě-
tů urychluje stárnutí květů a zvyšuje jejich opad (Sanzol a Herrero, 
2001). Bohužel, výsledky po aplikaci etefonu během kvetení nejsou 
vždy předvídatelné a konzistentní. Jistější efekt probírky mívá apli-
kace na mladé plůdky, pravděpodobně díky vyšší teplotě (oproti ob-
dobí kvetení) a lignifikaci pecky (Webster a Spencer, 2000). Za hlav-
ní problém bývá při použití etefonu označována variabilní reakce 
u  různých druhů i  odrůd peckovin v  různých stanovištních pod-
mínkách i během různých vegetačních sezón a nelze jednoznačně 
doporučit konkrétní metodiku pro komerční výsadby.
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Výsledky chemické probírky plodů u  odrůdy asijské slivoně 
'Fortune' podle Bennewitz et al. (2018) ukazují zajímavý účinek při 
aplikaci přípravku Armothin® v koncentracích 1,0 a 0,5 %, který byl 
aplikován ve fázi plného kvetení. V koncentraci 2,0 % již byl vyhod-
nocen velmi silný vliv na propad plodů.

Optimální termín sklizně pro přímou spotřebu bývá obvykle 
5 dnů před plnou zralostí plodů. Mezi základní parametry určující 
optimální termín sklizně asijských slivoní patří barva slupky plodu, 
pevnost dužniny, obsah titrovatelných kyselin a  obsah rozpustné 
sušiny. Díky značné variabilitě vlastností odrůd nemusí být vždy 
optimální termín sklizně podle stanovených kritérií správně určen. 
Problém nastává nejčastěji u odrůd s tmavou barvou slupky, které 
tak bývají sklizeny příliš brzy, a tím je snížena úroveň chuti a cel-
kové kvality plodů. Pevnost dužniny v optimální sklizňové zralosti 
je stanovena v rozmezí od 2,7 do 5,4 kg/cm2 (při 8 mm průměru hro-
tu) a kombinuje se s obsahem rozpustné sušiny, který má u raných 
odrůd dosahovat minimálně 12 % a u pozdně zrajících odrůd mini-
málně 14 % (Sottile et al., 2010).

Z  pohledu udržení nejlepší kvality plodu se jako ideální inter-
val od  sklizně do konzumu považuje 7 až 10  dnů. Plody určené 
pro obchodní prostředí se udržují ve skladovacím režimu, nejčas-
těji v kontrolované atmosféře (1–2 % O2 a 3–5 % CO2), kde při tep-
lotách blízkých 0 °C a 90% relativní vlhkosti mohou být uchovány 
až 8  týdnů. Crisosto et  al. (2004) poukazují na evidentní zkrácení 
„shelf-life“ a úbytek hmotnosti plodů během skladování při teplotě 
5 °C. Odrůda 'Angeleno' bývá z pohledu uskladnění i tzv. „shelf-life“ 
období uváděna jako nejvhodnější (Sottile et al., 2010).

3.1.6 Nejvýznamnější choroby a škůdci 
V obecné úrovni výskytu chorob a škůdců u asijských slivoní není 
až na výjimku významného rozdílu oproti evropským odrůdám sli-
voní. Z  významných škůdců tvoří stejně jako u  evropských slivo-
ní problém mšice, zejména v jarním období rašení a růstu. V době 
zrání se pak v závislosti na podmínkách vyskytuje hniloba plodů 
způsobená monilií. Některé odrůdy mohou výjimečně trpět dírko-
vitostí listů (Stigmina carpophila), naproti tomu rzí (Tranzschelia 
pruni) a  hálčivci (Phytoptus) téměř netrpí. Určitým problémem 
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může být citlivost některých odrůd k fytoplazmě ESFY ('Candidatus 
Phytoplasma prunorum'), stejně tak u  evropských slivoní a  jejich 
odrůd je znám stejný problém, ale často označovaný pod jinými ná-
zvy jako např. plum leptonecrosis nebo decline of European plum. 
Původce onemocnění je ale stejný. Určitou odolnost k  fytoplazmě 
ESFY vykazují myrobalány a jejich mezidruhoví kříženci.

Szabó a  Nyéki (2002) uvádějí dlouhodobé závěry ze sledování 
výskytu chorob a  škůdců asijských odrůd slivoní. Symptomy PPV 
(Plum pox virus; virus šarky švestek) byly pozorovány například 
na odrůdách 'Burbank', 'Bella di Barbiano', 'Duarte' a  'M. N. Sun'. 
Głowacka et al. (2021) uvádí odrůdy 'Barkhatnaya' a 'Tatyana' jako 
velmi vnímavé na virus šarky švestek.

Szabó a  Nyéki (2002) jako další vážný problém uvádějí před-
časný úhyn větví nebo celých stromů u  citlivých odrůd (např. 
Laroda), který je nejčastěji houbového původu (Cytospora cin-
cta Saccardo). Problematice dřevokazných hub se věnuje i  studie 
Grinbergs et al. (2021), která popisuje u asijských slivoní stříbřitost 
listů (Chondrostereum purpureum Pers.) jako významnou houbovou 
chorobu, a podle řady studií je Prunus salicina Lindl. hostitelským 
druhem i  dalších dřevokazných hub jako jsou rody Armillaria, 
Botryosphaeria, Diplodia, Calosphaeria, Jattaea, Lasiodiplodia, 
Neofusicoccum, Phaeoacremonium, Tonignia a Chondrostereum.

Na květech byly zřídka pozorovány symptomy moniliové spá-
ly, ale mnohem častěji jsou touto chorobou poškozovány plody. 
Rovněž Butac et al. (2019) porovnávali citlivost asijských a evrop-
ských odrůd slivoní k  Monilinia sp. a  poukazují na vyšší citlivost 
u asijských odrůd.

Symptomy červené skvrnitosti listů (Polystigma rubrum Pers. DC) 
byly u odrůd asijských slivoní pozorovány méně častěji ve srovnání 
s odrůdami evropskými. Mšice (Brachycaudus helichrysi Kaltenbach), 
pilatky (Haplocampa minuta Christ) a obaleč švestkový (Grapholita 
funebrana Treitschke) působili srovnatelná poškození jak u evrop-
ských, tak u asijských odrůd slivoní (Szabó a Nyéki, 2002).

Z dalších škůdců bývá uváděna štítenka zhoubná (Quadraspidiotus 
perniciosus Comstock), štítenka katalpová či morušová 
(Pseudaulacaspis pentagona Targioni Tozzetti), sviluška chmelo-
vá (Tetranychus urticae Koch), sviluška ovocná (Panonyochus ulmi 
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Koch) a  třásněnka západní (Frankliniella occidentalis Pergande) 
(Sarkhosh et al., 2016). Výskyt padlí (Sphaerotheca pannosa Wallr. 
Lév) na odrůdách asijských slivoní popisuje Reuveni et  al. (2006) 
a jako nejvíce citlivou odrůdu označuje ve své studii 'Red Beauty'.

18 
 

 
  Obr. 13 Typické kresby na listu jako symptom projevu infekce PPV

19 
 

 
  Obr. 14  Výrazné symptomy způsobené PPV na 

plodech mezidruhových kříženců slivoní
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Obr. 15  Typické příznaky napadení obalečem 
švestkovým (Cydia funebrana)

21 
 

 
  Obr. 16  Citlivost některých mezidruhových hybridů asijských slivoní k  fy-

toplazmě ESFY je extrémní, zde předčasné rašení a kvetení odrůdy 
Flavor Supreme – podnož myrobalán, jeden strom různé části (foto-
grafováno 7. ledna 2020)

22 
 

 
    
Obr. 17  Typické příznaky diskolorace listů u  některých myrobalá-

nů a asijských slivoní v důsledku infekce fytoplazmou ESFY 
(vlevo žloutnutí červenolistých myrobalánů a  kříženců, 
vpravo typické červenání listů asijských slivoní)
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3.1.7 Doporučení pro praxi
Pěstování a  produkce asijských odrůd slivoní inovuje a  rozšiřuje 
sortiment tržního ovoce v  ČR. Jedná se o  zcela odlišnou skupinu 
odrůd slivoní od tzv. evropských odrůd a nelze rovnoměrně srov-
návat pomologické nebo pěstitelské vlastnosti těchto dvou skupin 
slivoní formou výhod a  nevýhod. Asijská skupina odrůd slivoní 
se vyznačuje především velmi širokou diverzitou genotypů, kdy 
na vzniku tržních odrůd se často podílelo i více botanických dru-
hů slivoní. Kvůli tomu při hodnocení sortimentu asijských odrůd 
nalezneme velké rozdíly mezi odrůdami z pohledu fenologických 
údajů, fyziologie, pomologie i morfologie. Plody asijských odrůd sli-
voní jsou ve srovnání s evropskými odrůdami obvykle větší a duž-
nina dosahuje vyšší pevnosti. Takové odrůdy (plody) jsou zajíma-
vé pro obchodní prostředí i pro dlouhodobé skladování. Je možné 
konstatovat, že asijské odrůdy jsou převážně vhodnější pro přímý 
konzum ve srovnání s evropskými odrůdami, kde známe i potenciál 
všestranného průmyslového zpracování. 

Určitou nevýhodou asijských slivoní může být definování opti-
málního termínu sklizně, zejména u tmavě zbarvených odrůd, kdy 
je tendence sklízet plody dříve. Naopak mezi výhody z pohledu pěs-
titelů lze uvést podobnou technologii pěstování s evropskými druhy 
slivoní, včetně společných podnoží, pěstitelských tvarů nebo náro-
ků na řez. Výhodou je i  vyšší bohatost kvetení, i  když zároveň je 
třeba zmínit, že asijské odrůdy začínají kvést zpravidla o dva týdny 
dříve, než evropské odrůdy, což je rizikem pro případné mrazové 
poškození.

Obecně jsou asijské odrůdy slivoní vhodné pro nejteplejší oblas-
ti ČR s vyšší průměrnou roční teplotou a delším vegetačním obdo-
bím (velmi podobnému jako je vhodné pro meruňky). Vzhledem ke 
svým nárokům, jsou náročnější oproti evropským odrůdám na do-
plňkovou závlahu a pravidelné přihnojování. 

Nicméně v bohatém sortimentu odrůd lze díky víceletým pozoro-
váním vybrat také odrůdy vhodné pro středo-evropské podmínky, 
které i v našich konkrétních podmínkách přináší kvalitní plody. 
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3.2 ASIJSKÉ HRUŠNĚ

3.2.1 Historie a popis druhu
Druhy a odrůdy asijských hrušní pocházejí převážně z východní Asie, 
respektive podle N. I. Vavilova (1887–1943) z tzv. I. Čínsko-Japonského 
genového centra, které zahrnuje oblasti Číny, Tibetu, Japonska a Koreje. 
Jejich pěstování zde započalo již před 2 500–3 000  lety. Podle staro-
věké čínské literatury byly během vlády dynastie Tsing a Han (před 
2 000  lety) hrušně pěstovány na velkém území v  povodí Žluté řeky 
(Chuang-che), řeky Chuaj-che, a také na Korejském poloostrově (Shen, 
1980; Lee, Hwang, 2002). První písemný záznam o hrušních zmiňuje 
„hrušně rostou v půdě s nízkou vlhkostí“. Tento údaj pochází ze staro-
věkého čínského sborníku poezie Shi Jing, který byl napsán přibližně 
kolem roku 1 000 př. n. l. Tato informace zřejmě poukazuje na Pyrus 
pyrifolia (Burm.f.) Nakai, která roste v údolí Modré řeky (Jang-c´-ťiang), 
a  možná také na Pyrus calleryana Decne. (Shen, 1980). O  prvních 
17 odrůdách se zmiňuje starověká zemědělská kniha Qi Min Yao Shu, 
jejímž autorem byl Jia Sixie v letech 533–544 (Pu, Wang, 1963).

Prvotní paleontologické nálezy hrušňových semen nalezených 
na území Japonska jsou datovány do období let 200–300 n.l., přičemž 
nejstarší písemné záznamy lze nalézt v knize Nihon-shoki (Japonská 
kniha rekordů) vydané v roce 720. Zmínky o pěstovaných odrůdách 
v Japonsku pak pocházejí z období Edo, někdy také známé jako ob-
dobí Tokugawa (mezi léty 1603 až 1867), kdy je zdokumentováno až 
150 odrůd hrušní (Janick, 2002). Hrušky spolu s meruňkami a bro-
skvemi byly v asijských zemích dlouhou dobu považovány za deli-
katesu pro bohatou vrchnost.

První zdokumentovaný výskyt asijských hrušní ve Spojených stá-
tech byl zaznamenán v roce 1820. V padesátých letech 19. století se 
asijské hrušně dostaly na západní pobřeží. V Kalifornii se v tomto 
století také objevilo několik malých komerčních výsadeb (Grigs, 
Iwakiri, 1982). V 19. století se také pravděpodobně začaly velmi spo-
radicky objevovat odrůdy asijských hrušní v  Evropě. Od počátku 
20. století byly asijské (čínské) druhy a odrůdy nazvány obyvateli 
západní civilizace jako čínské hrušky (hruška je v čínštině označena 
slovem Li), odrůdy pocházející z Japonska jsou nazývány Nashi (ja-
ponské slovo označující hrušku). 
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V současné době se mezi asijské hrušně řadí 13 botanických dru-
hů a  velké množství odrůd od nich odvozených (Yu a  Ku, 1974). 
Mnohé vědecké studie ukazují, že mezi evropskými a  asijskými 
hrušněmi je poměrně významná genetická variabilita (Teramoto, 
1993). Rozdíl mezi oběma skupinami je zřejmý na první pohled: za-
tímco evropské hrušky mají typický hruškovitý tvar, většina asij-
ských hrušek má tvar oválný nebo kulovitý připomínající spíše 
jablko. Evropské hrušky mají jemnou, máslovou dužninu, která je 
šťavnatá a aromatická, naopak asijské hrušky mají dužninu křupla-
vou, silně šťavnatou a  jemně nasládlou (Bell et  al., 1996). Jedním 
z mnoha poznávacích znaků je také velikost a počet pestíků. Malé 
plody a  květy se dvěma pestíky mají ve většině případů původní 
asijské hrušně. Velké plody a  pět pestíků v  květu mají většinou 
původní evropské hrušně a květy se třemi, případně čtyřmi pestíky 
nalezneme u hybridů mezi těmito skupinami (Challice a Westwood, 
1972; Zielinski a  Thompson, 1967). Hmotnost plodů kulturních 
odrůd se pohybuje od 35 do 2 500 g (3 000 g – kříženci P. × serotina 
a P. × bretschneideri), průměrně pak okolo 100–200 g. Všechny druhy 
rodu Pyrus jsou diploidní (2n = 34), existují však i kulturní odrůdy, 
které jsou triploidní, nebo tetraploidní. V sortimentu čínských hruš-
ní je publikováno až 20  triploidních odrůd (např. Anli, Hatangli, 
Dashuihezi) a 2 tetraploidní odrůdy 'Jinxiandayali' a 'Sha 01'. Většina 
pěstovaných odrůd je cizosprašných, i když některé japonské odrů-
dy se popisují jako „částečně“ samosprašné. Samosprašnost je jed-
ním ze šlechtitelských cílů celé řady šlechtitelů asijských hrušní 
(doposud jediná významná čínská samosprašná odrůda je Jinzhuili 
a  japonská Osa Gold). Některé odrůdy mohou být opyleny pylem 
z evropských odrůd (např. 20th Century), obecně se obě skupiny na-
vzájem opylují (to neplatí pro evropské odrůdy se známými opylo-
vacími problémy, např. odrůda Lucasova). Květy jsou běžně opylo-
vány včelami. Ve výsadbách jak evropských, tak asijských odrůd je 
vždy vhodné vysazovat kombinaci alespoň dvou diploidních odrůd, 
kvetoucích ve stejném termínu (Nečas, 2010). Obě skupiny hrušní 
mají silný sklon k partenokarpii, takže plody velmi často nemají se-
mena nebo jsou nedostatečně vyvinutá.
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Rozdělení asijských odrůd do pomologických skupin podle původu:
• čínské bílé hrušně (Chinese White Pear – tzv. Baili): odvozené 

od P.  ×  bretschneideri, pěstované odrůdy např.: 'Yali', 'Shali'. 
Odrůdy čínských bílých hrušní odolávají teplotám kolem 
-25 °C. Jejich plody dosahují vynikajících chuťových vlastnos-
tí, dužnina plodů je křupavá, šťavnatá, sladká a obsahuje jen 
málo sklerenchymatických buněk. Velikost plodů se pohybuje 
od středních až po velmi velké. Tvar plodu je hruškovitý až ob-
vejčitý, barva slupky je žlutá, stopka dlouhá a kalich je opada-
vý. Většina odrůd je vhodná ke konzumaci i po šesti měsících 
uskladnění (Shen, 1980).

• čínské písečné hrušně (Chinese Sand Pear – tzv. Shali): odvo-
zené od P. pyrifolia, pěstované odrůdy např.: 'Yunnanhuang'. 
Častější než pro konzum je využití P. pyrifolia (Burm.f.) Nakai 
jako podnože, a  to díky vysoké odolnosti vůči suchu a  vyso-
kým letním teplotám a zimním mrazům. Jedná se také o velmi 
bujně rostoucí druh dosahující 10–15 m výšky. Další předností 
čínských písečných hrušní je jejich rezistence vůči spále růžo-
vitých (Erwinia amylovora (Burrill) Winslow).

• ussurijské odrůdy hrušní (tzv. Qiuzili): odvozené od P.  us-
suriensis, pěstované odrůdy např.: 'Jingbaili', 'Nanguoli', 
'Qingmian'. Pyrus ussuriensis Maxim. ex Rupr. je nejodolnější 
druh hrušně, který je schopný odolávat velmi nízkým teplotám 
až -50 °C (odrůdy -35 °C) a je rezistentní ke strupovitosti hruš-
ně – Venturia pyrina (Cooke) Aderh. Plody měknou a jsou jedlé 
až po dozrání (dozrávají během skladování), což je výrazně 
odlišuje od čínských bílých, čínských písečných a japonských 
hrušní, které mají křupavou dužninu a během skladování ne-
dozrávají (Shen, 1980; Wang, 1996).

• xinjiang odrůdy (tzv. Xinjiangli): kříženci P. communis, P. ar-
meniacifolia a P. x bretschneideri. Tvar plodů hrušek Xinjiang 
je velmi podobný tvaru evropských hrušek, liší se však v dél-
ce stopky, která je významně delší. Některé odrůdy hrušní 
Xinjiang mají neodlučitelný kalich a silné aroma. Plody musí 
dosáhnout tzv. botanické zralosti, aby byly vůbec vhodné 
ke konzumaci a případnému zpracování, stejně jako některé 
evropské hrušky (Teng, 2004).
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• japonské odrůdy hrušní (Nashi): odvozené od P. pyrifolia, pěs-
tované odrůdy: 'Chorujo', 'Hosui', 'Shinko', 'Shinseiki' atd.

V  sortimentu hrušní se běžně vyskytují kříženci mezi asijskými 
a  evropskými hrušněmi, respektive mezi P.  pyrifolia a  P.  communis 
s názvy např. 'Kieffer', 'LeConte', 'Hood', 'Wujiuxiang' a 'Garber' nebo 
mezi P.  communis a  P. × bretschneideri odrůda 'Xinjiangli'. Některé 
v zahraničí významnější hybridy: 'Ooharabeni' (původ: Okusankichi 
× Max Red Bartlett – Japonsko), 'Ayers' (původ: Garber × Anjou – USA), 
'Thomas' (původ: P. ussuriensis × Bartlett – Kanada). Mnohé interspeci-
fické hybridy nacházejí uplatnění jako okrasné druhy v krajině a sídel-
ní zeleni zejména v USA (Pittenger, 2010).

3.2.2 Ekologické nároky
V Asii, zejména v regionech, kde se hrušně pěstují po dlouhá staletí, 
se vyskytují stromy, které jsou staré více než sto let, některé se blíží 
stáří až 300 let. Tyto stromy dosahují výšky ke 30 m, kosterní větve 
dorůstají délky 20–25 m a obvod kmene dosahuje 3–4 m. Navzdory 
svému starému věku tyto stromy stále hojně plodí. Z toho vyplývá, 
že hrušně jsou dlouhověké, avšak na dlouhověkost těchto stromů 
má také vliv jejich podnož, většina těchto stromů roste na semenné 
podnoži stejného druhu.

V  Číně a  na Taiwanu jsou asijské hrušně pěstovány ve výškách 
od 800 do 2 000 m  n.  m., v  oblasti se srážkami od méně než 250 po 
1 000 mm/rok a s osluněním delším jak 1 870 hod/rok. Variabilita náro-
ků jednotlivých asijských druhů hrušní na stanoviště je poměrně ve-
liká. Typické ekologické podmínky pro P. pyrifolia jsou charakteristic-
ké srážkami 1 000–1 500 mm/rok, těžkými kyselými půdami, vysokou 
vzdušnou vlhkostí, dobře vyváženými teplotními podmínkami, zejmé-
na během období květu. Odrůdy odvozené od P. ussuriensis pochází 
z vysokohorských oblastí Číny s průměrnou teplotou v lednu -12,5 až 
-22,7 °C a ročními srážkami 500 mm, přičemž bezmrazové období trvá 
140 dnů. Pyrus × bretschneideri pochází z provincií v severní Číně, kde 
převládá poměrně suché počasí během periody vývoje a zralosti plo-
du. Hrušním se dobře daří v oblastech s průměrnými ročními srážka-
mi od 250 do 800 mm. Vyžadují mírně kyselé půdy, nicméně dokáží 
dobře růst i ve slabě alkalických půdách (Jun, Hongsheng, 2002).
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Požadavek na období chladu je min. 900–1 600 hodin při 0–7 °C 
u kulturních odrůd, u původních druhů je požadavek různý (P. be-
tulaefolia 55–86 dní, P. pyrifolia 120–170 dní, a P. ussuriensis 100 dní, 
evropská P. communis vyžaduje 90 dní). Pupeny v dormantním sta-
vu snášejí teploty okolo -23 až -34 °C, květy jsou poškozovány při 
-2,2 °C. Druh P. ussuriensis je pokládán za zdroj vysoké mrazuodol-
nosti, neboť dokáže vegetovat v  oblastech s  mrazovým obdobím 
(-13 až -23 °C) až 140 dní (s extrémními výkyvy k -52 °C (Shen, 1980). 
V podmínkách ČR (Jihomoravský kraj – Lednice) dozrávají odrůdy 
asijských hrušní od poloviny srpna.

Ussurijské hrušně vstupují do plodnosti v 5.–7. roce po naočko-
vání, čínské písečné hrušně ve 3.–5. roce a čínské bílé ve 4.–6. roce. 
Rozšířená odrůda 'Yali' vstupuje do plodnosti ve 4.  roce. Dřívější 
vstup do plodnosti ovlivňuje několik faktorů, a to podnož, klimatic-
ké podmínky a hlavně odrůda (Shen, 1980). Evropské odrůdy hrušní 
plodí především na brachyblastech stejně jako čínské bílé hrušně. 
Avšak většina čínských písečných, japonských a ussurijských odrůd 
plodí na dvouletém bočním obrostu. Asijské odrůdy při standard-
ním 2letém dopěstování ve školce často druhým rokem plodí.

Velmi často se asijské odrůdy označují jako rezistentní k bakteri-
ální spále růžovitých (Erwinia amylovora (Burrill) Winslow et al.). 
Tato významná vlastnost byla pravděpodobně přenesena z  rodi-
čovské P. ussuriensis. Zejména v USA jsou uváděny jako rezistentní 
odrůdy: 'Balihsiang', 'Miensuanli', 'Shinko', 'Tsuli', 'Yali', 'Hsiangsuili' 
a další. Bohužel v podmínkách sadů České republiky nebyla zatím 
tato rezistence průkazně potvrzena ani vyvrácena.

3.2.3 Doporučené podnože
Na základě provedených experimentů lze konstatovat, že jako jedi-
né vhodné podnože pro odrůdy asijských hrušní připadají v úvahu 
pouze hrušňové typy podnoží, se kterými mají tyto odrůdy velmi 
dobrou až vynikající afinitu. Naopak zcela nevhodné jsou kdou-
loňové podnože bez mezikmene, stejně jako pro mnohé evropské 
odrůdy hrušní.
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Generativně množené podnože pro asijské odrůdy hrušní
Hrušňové	semenáče	odvozené	od	P. communis L .
jsou obecně vhodné podnože pro asijské hrušně. Zpravidla nevy-
tváří tolik trnů jako pláňata, a proto se lépe očkují, nicméně růst je 
na nich ze všech hrušňových podnoží nejbujnější. Hodí se proto spí-
še pro slaběji rostoucí odrůdy asijských hrušní, jinak vytváří velmi 
velké stromy (v kombinaci s bujně rostoucími odrůdami), případně 
vhodné pro alejové výsadby. Hrušňové semenáče selektované 
i neselektované vytváří silné kořeny, a tak velmi dobře kotví strom 
v půdě, jsou odolnější suchu a horším půdním vlastnostem, stejně 
jako jsou vhodnější do vyšších poloh. Množitelnost je vysoká, při-
bližně v 1 kg osiva je 22 tisíc semen.

Hrušeň	břízolistá	(Pyrus betulaefolia, BET)
druh hrušně, který je pro své příznivé vlastnosti široce ve světě po-
užívaný jako semenná podnož. Je vysoce plastická a vykazuje dob-
rou přizpůsobivost různým podmínkám prostředí, a to díky vysoké 
toleranci vůči suchu, chladu a zasoleným půdám. Odolnost k suchu 
u ovocných stromů je způsobena dvěma hlavními faktory. Prvním 
faktorem je hloubka kořenového systému. Druhým faktorem, který 
ovlivňuje toleranci k suchu, je osmoregulace. U Pyrus betulaefolia 
Bunge byl prokázán její nízký osmotický potenciál (Hayashi, 1955; 
Matsumoto et al., 2006). Další výhodou této hrušně je její odolnost 
k vyššímu obsahu CaCO3 (až 20 %). Má velmi dobrou afinitu s asij-
skými i  evropskými odrůdami a  pozitivní vliv na velikost plodů 
naštěpované odrůdy (Mitcham a  Elkins, 2007; Walsh et  al., 2015). 
V 1 kg osiva je přibližně 90 tisíc semen.

Vegetativně množené podnože pro asijské odrůdy hrušní
Podnože	série	OH×F
Série těchto patentovaných podnoží pochází z  roku 1952 z  USA 
a  Kanady. Šlechtění této skupiny podnoží bylo cíleno na získá-
ní podnože odolné vůči bakteriální spále křížením odrůd 'Old 
Home' × 'Farmingdale'. Mezi společné vlastnosti těchto podnoží 
patří zejména slabý až silný růst, pevné ukotvení v půdě, obtížná 
množitelnost v hrůbkové matečnici, dobrá až výborná afinita, rezi-
stence k bakteriální spále růžovitých (Campbell, 2003; Elkins, 2012).
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OH×F 40 / Farold 40®

vyznačuje se asi o  20 % bujnějším růstem než kdouloň BA29. 
Průměrná velikost plodů je však menší na podnoži OH×F 40. Autoři 
podnože uvádějí také její vhodnost do jílovitých půd, rezistenci ke 
spále růžovitých a  toleranci k  fytoplazmovému odumírání hrušní 
(Webster, 1997; Wertheim, 1998; Massai et al., 2008).

OH×F 69 / Daynir®

v  porovnání s  kdouloní BA29 rostou stromy na této podnoži asi 
o  15–20 % silněji. Plodnost i  velikost plodů může být v  mladé vý-
sadbě o  něco slabší než na kdouloňové podnoži. Později se však 
u většiny odrůd (až na výjimky) rozdíly vyrovnávají. Pro bujnější 
růst ale naštěpovaná odrůda většinou nedosahuje stejné specifické 
plodnosti jako na kdouloňové podnoži. Podnož tvoří kořenové vý-
mladky minimálně. Je rezistentní ke spále růžovitých a tolerantní 
k fytoplazmovému odumírání hrušní. Naopak je obtížně množitel-
ná z dřevitých řízků (Webster, 1997; Wertheim, 1998; Kosina, 2003, 
2008; Laňar et al., 2015).

OH×F 87 / Daytor®

podnože se vyznačují podobným nebo bujnějším růstem než kdou-
loň BA29 v závislosti na naštěpované odrůdě. U většiny hodnoce-
ných evropských odrůd dosahují podobných nebo mírně lepších 
výnosů v  porovnání s  kdouloňovou podnoží. Svou specifickou 
plodností je na úrovni BA29. Velikost plodů je opět odrůdově zá-
vislá, podnož tvoří kořenové výmladky jen minimálně. V  literatu-
ře se uvádí, že OH×F 87 patří mezi rezistentní ke spále růžovitých 
a  tolerantní k  fytoplazmovému odumírání hrušní (Webster, 1997; 
Wertheim, 1998; Laňar et al., 2015).

OH×F 230
růst je přibližně o  11 % silnější než u  kdouloně BA29. Plodnost 
a průměrná velikost plodů je v porovnání s kdouloní spíše o něco 
nižší. Z pohledu specifické plodnosti tak odrůdy nedosahují kvalit 
kombinace s podnoží BA29. Stromy na této podnoži nepodrůstají. 
Z dřevitých řízků se množí obtížně (Webster, 1997; Wertheim, 1998; 
Kosina, 2003, 2008; Laňar et al., 2015).
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OH×F 333 / Brokmal®

celková intenzita růstu stromů závisí na kombinaci s odrůdou, ně-
které odrůdy vykazují bujnější růst na této podnoži jiné naopak 
slabší. Výnosy s některými odrůdami mohou být nižší v porovnání 
s BA29. Z uvedených OH×F podnoží dosahuje nejslabší průměrné 
velikosti plodů. Má dobrou afinitu jak s asijskými, tak i s evropský-
mi odrůdami. Tvorba podrostu je nízká. Množitelnost pomocí dřevi-
tých řízků je obtížná. Podnož je citlivá k virovým nákazám a k háďát-
kům. Uvádí se, že je středně rezistentní ke spále růžovitých (Webster, 
1997; Wertheim, 1998; Nečas a  Kosina, 2008; Kosina, 2003; Laňar 
et al., 2015).

FOX 11
podnož je italského původu. Odrůdy na podnoži FOX 11 rostou po-
dobně nebo jen mírně bujněji než na OH×F 87. Plodnost a specific-
ká plodnost je však nižší, porovnatelná s pěstováním na podnožích 
OH×F 40. Obecně dosahuje dobré velikosti plodů, porovnatelné 
s kdouloní MA. FOX 11 se vyznačuje dobrou afinitou, a to i s pro-
blematickými odrůdami (asijskými i evropskými). Má také dobrou 
odolnost vůči vyššímu pH. Z pohledu množení se doporučuje spíše 
mikro-propagace (Wertheim, 1998; Massai et al., 2008; Nečas a Lébl, 
2012; Stehr, 2014).

Pyrodwarf®

stromy na této podnoži rostou na úrovni kdouloně MA (přibližně 
o  30 % slabší růst v  porovnání s  hrušňovým semenáčem), pevně 
kotví v půdě, je tolerantní ke zvýšenému obsahu vápníku v půdě. 
Podnož má velmi dobrou afinitu s naštěpovanými odrůdami (asijský-
mi i evropskými), je mrazuvzdorná a je středně odolná vůči spále. Je 
dobře množitelná bylinnými řízky ve skleníku pod mlžením, kde 
dosahuje výtěžnosti 95–100 %, i dřevitými řízky, kdy ale dosahuje 
nižší výtěžnosti (50–90 %) (Wertheim, 1998; Nečas a Kosina, 2008; 
Nečas a Lébl, 2012).

Pyriam (OH 11)
podnož byla vyšlechtěna ve Francii z křížení (P. nivalis × P. hetero-
folia). Intenzita růstu je o něco málo bujnější než na kdouloni BA29. 
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Plodnost stromů na této podnoži dosahuje i překonává kdouloň BA29 
i  OH×F  333. Velikost plodů bývá větší než při použití podnože 
OH×F  333. Je tolerantní až rezistentní vůči spále, má velmi dob-
rou afinitu s asijskými i evropskými odrůdami, ve školce nevětví. 
(Simard a Michelesi, 2002; Kosina a Nečas, 2007; Nečas a Lébl, 2012).

BP1
hrušňová podnož vyšlechtěná již v roce 1928 jako náhodný semenáč 
P. comunnis dr. A. F. DeWetem ve městě Stellenbosch v Jihoafrické 
republice. Intenzita růstu je na této podnoži v porovnání se stan-
dardními semenáči nižší cca až o 50 %, řadí se mezi slabě rostoucí 
podnože. Plodnost je na úrovni standardních podnoží a oproti běž-
ným typům nastupuje velmi brzy. Má nízký požadavek na období 
chladu. Velmi dobře koření z dřevitých řízků, nepodrůstá, afinita 
s asijskými i evropskými odrůdami je velmi dobrá. Je středně odol-
ná vůči spále růžovitých (DeWet, 1998).

3.2.4 Vhodné odrůdy
V rámci více než desetiletého pozorování a hodnocení jak fenologic-
kých údajů (Obrázky 18 a 19), tak vybraných kvalitativních znaků 
(Grafy 6 až 10) byly pro podmínky České republiky vybrány násle-
dující odrůdy asijských hrušní. 

Cangxixueli
středně rostoucí odrůda, s  dobou kvetení nastávající v  polovině 
dubna, dozrává v  průběhu září. Plody jsou velmi velké, obvykle 
dosahují hmotnosti kolem 300–400 g, tvar plodu je hruškovitý nebo 
vejčitě-hruškovitý. Základní barva slupky je zelenohnědá, v  plné 
zralosti hnědá, s  výraznými krémovými lenticelami. Dužnina je 
jemná a měkká, křupavá a šťavnatá, s malým množstvím skleren-
chymatických buněk. Tato odrůda je velmi sladká, s velmi dobrými 
chuťovými vlastnostmi. Je určená spíše k přímému konzumu nebo 
k velmi krátkému skladování. Další pomologické vlastnosti: obsah 
cukrů 17,8 %, obsah titrovatelných kyselin 0,144 %, pevnost slupky 
1,93 kg/cm2. Poskytuje velmi kvalitní plody, probírka jen když pře-
plodí (není pravidlem), ale může alternovat.
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Dangshansuli
je nejpěstovanější odrůdou v Číně a nejdůležitější odrůdou hrušní na 
světě v sortimentu asijských hrušní. Růst je středně bujný, doba kve-
tení nastává od poloviny dubna. Jedná se o středně ranou až pozdní 
odrůdu. Plody jsou velké, obvykle váží kolem 250–300 g, většinou mají 
tvar podlouhle kulovitý, zřídka ploše protáhlý. Barva slupky je zele-
nožlutá, v plné zralosti světle žlutá. Dužnina je bílá, jemně křupavá, 

Obr. 18  Kvetení vybraných odrůd hrušní z  experimentálního hodnoce-
ní k odrůdě 'Konference' v  jednotlivých letech a průměr za roky 
2019–2022

Obr. 19  Průměrné zrání vybraných odrůd hrušní z  experimentálního 
hodnocení k odrůdě 'Konference' v letech 2019–2022
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velmi šťavnatá a  sladká. Dužnina může obsahovat zbytky skleren-
chymatických buněk. Plody jsou vhodné ke skladování, při běžných 
skladovacích podmínkách vydrží do ledna až února. Při přeplození 
vyžaduje probírku, alternuje jen při silném přeplození bez probírky.

Hosui
odrůda zpočátku se silným růstem, později středním, doba kvetení 
nastává v polovině dubna. Jedná se o středně pozdní odrůdu, která 
se sklízí od poloviny září. Plody mají tvar kulovitý, mírně zploště-
lý. Slupka je hustě pokrytá zvětšenými lenticelami. Základní barva 
je žlutozlatá, později zlatohnědá, někdy s červenohnědým líčkem. 
Dužnina je téměř bílá, sladká, svěží, šťavnatá a má jemnější texturu 
než 'Chojuro'. Průměrná hmotnost plodů v podmínkách ČR dosahu-
je 200–300 g. Další pomologické vlastnosti: obsah cukrů 13,7 %, ob-
sah titrovatelných kyselin 0,188 %, pevnost slupky 1,97 kg/cm2. Pro 
získání kvalitních plodů vyžaduje probírku, alternací netrpí.

Jin Hua
růst je bujný až velmi bujný, doba kvetení nastává v první polovině 
dubna. Dozrává pozdně začátkem října. Je to velmi atraktivní hruška 
s elipsovitými až vřetenovitými plody. Slupka je drsná bez rzivosti 
s menším množstvím výrazných lenticel. Základní barva je zelená, 
v plné zralosti zelenožlutá. Barva dužniny je bílá až krémová, hnědne. 
Průměrná hmotnost plodů v  ČR dosahuje 260–300 g (podle násady 
i více až 400 g). Další pomologické vlastnosti: obsah cukrů 11,8 %, ob-
sah titrovatelných kyselin 0,198 %, pevnost slupky 2,38 kg/cm2. Jedná 
se o  velkoplodou odrůdu většinou bez potřeby probírky, v  někte-
rých letech má tendenci k alternaci.

Kieffer
slabě až středně intenzivně rostoucí odrůda, která je původem me-
zidruhový kříženec, přičemž pomologicky se jedná o evropský typ 
hrušně. Doba kvetení nastává v prvních dvou týdnech v dubnu. V pod-
mínkách ČR dozrává pozdně, průměrně v říjnu. Jedná se o atraktivní 
hrušku s protáhle obvejčitými plody. Slupka plodu je mírně drsná, 
často mírně rzivá, s malými a výraznými lenticelami. Základní barva 
je zelená, v plné zralosti žlutá, se slabým rozmytým červeným líčkem. 
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Barva dužniny je bílá až krémová, hnědne. Průměrná hmotnost plo-
dů dosahuje 180 g, v  podmínkách ČR až 220 g. Další pomologické 
vlastnosti: obsah cukrů 11,8 %, obsah titrovatelných kyselin 0,37 %, 
pevnost slupky 3,54 kg/cm2. Pro dosažení větších plodů vyžaduje pro-
bírku, jinak jsou plody střední až menší, alternací zpravidla netrpí.

Shinseiki (syn . New Century)
středně rostoucí odrůda, doba kvetení nastává v  první polovi-
ně dubna. Odrůda je částečně samosprašná, pro dobrou násadu 
vyžaduje opylovače (vhodnými opylovači jsou Chojuro, Kikusui, 
Nijisseiki) (Griggs a Awakiri, 1982). Odrůda patří mezi raně dozrá-
vající, v jihomoravských podmínkách zraje v polovině srpna. Tvar 
plodu je kulovitě zploštělý. Slupka je mírně rzivá se zelenožlutou zá-
kladní barvou, později žloutne. Dužnina je bílá, křupavá, šťavnatá 
a sladce navinulé chuti. Průměrná hmotnost plodů v podmínkách 
ČR je okolo 130 g. Další pomologické vlastnosti: obsah cukrů 15,3 %, 
obsah titrovatelných kyselin 0,176 %, pevnost slupky 2,06 kg/cm2. 
Pro kvalitní výběrové plody vyžaduje probírku, v některých letech 
může alternovat.

Wujiuxiang
středně až bujně rostoucí odrůda, původem mezidruhový kříženec, 
přičemž pomologicky se jedná o asijský typ hrušně. Doba kvetení 
v ČR nastává v prvních dvou týdnech v dubnu. Jedná se o středně 
pozdní odrůdu, která se sklízí v polovině září. Plod je hruškovitého 
tvaru o průměrné hmotnosti 200 a více gramů, v podmínkách ČR 
velmi velký dosahující průměrně až 330 g (často i více). Slupka je ze-
lenožlutá s nachovým líčkem a s nevýraznými lenticelami. Dužnina 
je středně jemná, svěží, šťavnatá s výrazným aroma. Další pomolo-
gické vlastnosti: obsah cukrů 15,1 %, obsah titrovatelných kyselin 
0,325 %, pevnost slupky 2,82 kg/cm2. Poskytuje velmi kvalitní velké 
plody zpravidla bez nutnosti probírky, v případě přeplození může 
alternovat.

Zaosuli
novější čínská odrůda, která kvete přibližně v polovině dubna, zraje 
středně raně a sklízí se od poloviny srpna. Plod má obvejčitý tvar, 
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s výrazným žebrováním. Slupka je žlutozelená, dužnina bílá, jem-
ná, křehká, sklerenchymatické buňky se vyskytují vzácně, je velmi 
šťavnatá a  sladká – osvěžující. Průměrná hmotnost plodů v  pod-
mínkách ČR je 255–300 g. Refraktometrická sušina dosahuje 13,6 %, 
obsah titrovatelných kyselin 0,212 %, pevnost slupky 2,03 kg/cm2. 
Jedná se o  perspektivní odrůdu vhodnou do našich pěstitelských 
podmínek. Pro odrůdu byla podána žádost o  registraci k  ÚKZÚZ. 
Poskytuje velmi kvalitní plody většinou bez nutnosti probírky, ale 
v případě velmi silné násady je probírku vhodné provést, alternací 
netrpí.

Evropské odrůdy z hodnoceného experimentu, které jsou atraktivní 
a vhodné pro pěstování v ČR

Talgarskaja krasavica
bujně rostoucí odrůda se sklonem k zahušťování koruny, doba kve-
tení nastává v  první polovině dubna, je cizosprašná a  vhodným 
opylovačem může být odrůda 'Konference'. Dozrává středně po-
zdně (konec září). Tvar je podlouhlý, lahvovitého tvaru, někdy od 
stopky zúžený. Slupka je hladká, lesklá a mastná. Barva slupky je 
zelená, později žlutozelená se zářivě karmínově červeným líčkem, 
které překrývá více než polovinu plodu. Dužnina je krémová, velmi 
šťavnatá a sladká. Průměrná hmotnost plodů v podmínkách ČR do-
sahuje 150 g. Sklizeň z jednoho stromu se pohybuje okolo 20– 30 kg 
(zákrsek ve stáří 15  let). Další pomologické vlastnosti: obsah cuk-
rů 14,2 %, obsah titrovatelných kyselin 0,124 %, pevnost slupky 
2,24 kg/ cm2. Při silné násadě je probírka vhodná, jinak jsou plody 
malé, trpívá alternací.

Kirgizskaja zimnaja
středně intenzivně rostoucí odrůda, doba kvetení nastává v první 
polovině dubna, je cizosprašná (vhodní opylovači – většina odrůd). 
Dozrává koncem září. Atraktivní hruška s protáhle vřetenovitými 
plody. Slupka plodu je mírně drsná, bez rzivosti, s velkými a výraz-
nými lenticelami. Základní barva je zelená, v plné zralosti zelenožlu-
tá s výrazným červeným líčkem. Barva dužniny je bílá až krémová, 
hnědne. Průměrná hmotnost plodů v  podmínkách ČR dosahuje 
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180 g. Sklizeň z  jednoho stromu se pohybuje okolo 25 kg (zákrsek 
ve stáří 15  let). Další pomologické vlastnosti: obsah cukrů 12,6 %, 
obsah titrovatelných kyselin 0,255 %, pevnost slupky 2,68 kg/cm2. 
Pro větší plody je probírka doporučená, alternací zpravidla netrpí.

25 
 

 
  Obr. 20 Odrůda 'Cangxixueli'

26 
 

 
  Obr. 21 Odrůda 'Wujiuxiang'
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Obrázek 22: Různé tvary a barva slupky u plodů asijských hrušní. 

  Obr. 22 Různé tvary a barva slupky u plodů asijských hrušní
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  Obr. 23 Odrůda 'Hosui'
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  Obr. 24 Odrůda 'Dangshansuli'
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  Obr. 25 Odrůda 'Zaosuli'
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  Obr. 26 Odrůda 'Talgarskaja krasavica'
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  Obr. 27 Odrůda 'Jin Hua'
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  Obr. 28 Odrůda 'Kieffer'
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  Obr. 29 Odrůda 'Shinseiki'
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  Obr. 30 Odrůda 'Kirgizskaja zimnaja'
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Obrázek 31: projevy fytoplazmy Pear decline (vpravo), zdravý list vlevo. 

  Obr. 31  Projevy fytoplazmy Pear decline (vpravo), 
zdravý list vlevo
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Obrázek 32: zámotek a žír ploskohřbetky hrušňové (Neurotoma flaviventris). 
  

Obr. 32  Zámotek a žír ploskohřbetky hrušňové  
(Neurotoma flaviventris)
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Graf 6 Průměrná hmotnost plodů hrušní za období 2019–2022

Graf 7  Průměrné hodnoty refraktometrické sušiny plodů hrušní 
(cukernatost) za období 2019–2022

Graf 8  Průměrná pevnost plodů hrušní při sklizni za období 
2019–2022
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3.2.5 Management výsadeb
Pro pěstování evropských hrušní se uplatňují pěstitelské systémy, 
které mohou využívat buď prostorových tvarů stromů (vytvářející 
tzv. pásové výsadby) nebo plošných tvarů (vytvářející tzv. ovocné 
stěny) a dále konstrukčně náročné V a Y systémy:

• prostorové tvary: jsou charakteristické prostorovým uspořá-
dáním koruny. Kosterní větve se vedou všemi směry, jak ve 
směru řad, tak směrem do meziřadí. Většinou nevyžadují opěr-
nou konstrukci nebo jen velmi jednoduchou. Charakteristická 
pásová výsadba je např.: pěstitelský systém štíhlého vřetene, 
volně rostoucích zákrsků, vřetenovitých zákrsků, čtvrtkmenů 
s kotlovitou korunou apod.

Graf 9  Průměrný obsah titrovatelných kyselin plodů za období 
2019–2022

Graf 10 Průměrná chuť plodů hrušní za období 2019–2022
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• plošné tvary: jsou charakteristické vedením kosterních větví 
pouze ve směru řad. Do meziřadí se zapěstovává pouze plodný 
obrost. Obecně vyžadují opěrnou konstrukci, buď jednodušší 
v  podobě jednoduché drátěnky, anebo častěji složitý systém 
několika dvojic drátů apod. Patří sem např. zploštělá vřetena, 
různé palmety a kordóny.

• systémy Trellis: jsou charakteristické velmi vysokou husto-
tou výsadeb, použitím slabě rostoucích podnoží a  poměrně 
složitou konstrukcí. Do tohoto systému se řadí výsadby typu: 
V-trellis a Y-trellis. Systém je v podstatě kombinací prvků páso-
vých a stěnových výsadeb. Opěrná konstrukce vychází z pro-
storového uspořádání pásových výsadeb, nicméně vlastní stro-
my jsou zapěstovány podobně jako plošné tvary.

Bohužel management výsadeb evropských hrušní nelze zcela auto-
maticky uplatňovat u  asijských hrušní. Pro asijské hrušně jsou za 
současně dostupných podnoží vhodnější volné kmenné tvary s termi-
nálem nebo bez terminálu. Přísné a náročné palmety, kordóny a V/Y 
systémy nejsou až na výjimky příliš vhodné pro zřejmé problémy s re-
gulací růstu a následnou střídavou plodností. Výjimkou jsou výsadby 
na kdouloni s nutným mezikmenem, od kterých se ale ve školkách již 
téměř upustilo. Otázkou taktéž zůstává možné vyvracení vzhledem 
k bujnému růstu odrůd, a tedy jejich korun.

Volně rostoucí zákrsek – výška kmínku u  zákrsků se pohybuje 
běžně v rozmezí 0,7–0,9 m. Vhodné podnože pro asijské odrůdy jsou 
ze skupiny OH×F nebo Pyrodwarf. Hrušňového semenáče se jako 
podnože v současné době používají především pro vyšší tvary, jako 
je čtvrtkmen, polokmen a  vysokokmen (zejména pro extenzivní 
výsadby). Základní používané spony podle typu podnože a bujnos-
ti odrůdy 5,0 × 4,0–5,0 m, při použití slabě rostoucích odrůd i méně 
(např. odrůdy Kieffer, Hood, Kyklop apod.). 

Vlastní zapěstování je poměrně snadné. Po výsadbě stromku s ob-
rostem nebo korunkou se provede zakrácení všech postranních výho-
nů o 1/2 až 1/3, terminál se ponechá o 0,2–0,3 m delší než postranní vý-
hony. Všechny postranní výhony se seříznou na vnější pupen (směřující 
ven ze zakládané koruny). Případný konkurenční výhon se odstraní ve 
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větevním kroužku. Pokud se k výsadbě použije špičák bez obrostu, pro-
vede se po výsadbě tzv. řez na korunku (další postup je stejný). Koruna 
se zapěstovává jako patrovitá nebo bezpatrovitá. Vzhledem ke světel-
ným podmínkám a nárokům hrušní je výhodnější dopěstovat korunu 
bezpatrovitou nebo slabě patrovitou. Při tomto způsobu tvarování ko-
runy se zapěstuje 5–8 kosterních větví. Rozmístění kosterních větví by 
mělo být na kmenu odstupňované ve vzdálenostech 0,1–0,3 m. Délka 
části kmene nesoucí kosterní větve by neměla být delší než 1,2–1,5 m. 
Pro založení kosterních větví se vybírají pouze výhony s tupým úhlem 
odklonu od kmene. Výhony mezi hlavními větvemi se silně zkracují 
při každém řezu tak, aby byly podřízeny kosterním větvím.

Štíhlé vřeteno – klasické pěstitelské systémy štíhlého vřetene patří 
v  současné době k  nejpoužívanějším produkčním systémům ovoce 
vůbec nejen u  nás, ale i  ve světě. Klasické štíhlé vřeteno pro odrů-
dy asijských hrušní v kombinaci s běžnými hrušňovými podnožemi 
(typu semenáč) není vhodné. Při takovémto použití dvou komponent 
bujně vzrůstného charakteru podnož/asijská odrůda při pokusech 
s pěstováním na vřeteno, vznikají vždy výpěstky a následně strom-
ky inklinující k velmi bujnému růstu. Stromy se velmi obtížně tvarují 
a udržují v pravidelné plodnosti (samozřejmě bez použití redukující-
ho mezikmene nebo v případě použité kdouloně s mezikmenem).

Zásady pro tvarování a řez hrušní
Asijské hrušně jsou druhem vysoce náročným na období i techniku 
udržovacího řezu. Jednoznačně více jako u jiných ovocných druhů 
zde platí pravidlo, že se při neodborném řezu dosáhne alternující 
plodnosti nebo naopak přeplozování. Hlavním cílem řezu je odstra-
nění částí výhonů ze stromku tak, aby byl ovlivněn jeho přírodní 
vzrůst, a aby počet a kvalita plodů byla prokazatelně lepší než ze 
stromku bez řezu. Hrušně na slabší namrznutí ve dřevě, poškození 
nebo nevhodný řez reagují tvorbou „vlků“. Tyto vlky je potřebné 
zapěstovat do podoby kosterních a polokosterních větví s plodonos-
ným obrostem. Velmi silné a nepotřebné „vlky“ se odstraňují v prů-
běhu léta nebo na jaře při jarním řezu. Starší stromy hrušní snášejí 
velmi dobře hluboké zmlazení do staršího dřeva.
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Řezem stromků by se mělo dosáhnout:
• dle možnosti velké a dobře stavěné (vzrostlé) koruny již v mla-

dém věku, díky které strom rychleji a bohatě plodí;
• rozměrů koruny, které by měly odpovídat fyziologickým po-

žadavkům stromu a měly by usnadňovat pěstování s pomocí 
techniky;

• rovnováhy mezi vzrůstem a plodností, hlavně u starších stromů;
• vysoké kvality ovoce.

Podobně jako u ostatních ovocných druhů i v rámci asijských odrůd 
hrušní se rozlišuje několik růstových typů. Správně provedený řez 
musí těmto růstovým typům odpovídat. Beutel (1998) uvádí, že plody 
jsou neseny na spurtypových plodonoších starých až 6 let a nejlepší 
velikost plodů bývá dosažena na jednoletých až tříletých plodonoších 
nesených na výhonech s průměrem od 2,5 do 5,0 cm. Klinac, Geddes 
a Wright (1995) označují odrůdy 'Hosui', 'Kosui' a 'Shinsui' jako late-
rálně plodné na mladších výhonech, zatímco odrůdu 'Nijisseiki' jako 
spurtypově plodnou s velmi nízkým vzrůstem.

Thibault et al. (1989) uvádí základní charakteristiku plodné garni-
tury u hodnocených odrůd asijských slivoní, která ovlivňuje základ-
ní principy řezu. Odrůda 'Chojuro' pozitivně reaguje na zakracování 
výhonů a vyznačuje se dobrým poměrem mezi růstem a plodností. 
Na silných a pevných jednoletých výhonech jsou zřídka neseny kvě-
ty. 'Hosui' nese nižší procento květů i na jednoletých výhonech, pozi-
tivně reaguje na zakracování, ale má tendenci ke střídavé plodnosti. 
'Kosui' vytváří dlouhé a křehké výhony, a kvete především na jednole-
tém dřevě, spurtypové plodonoše nemají dlouhou životnost. Odrůda 
'Nijisseiki' plodí především na jednoletých výhonech, a  spurtypové 
plodonoše se vyznačují dlouhou životností, netvoří velké množství vý-
honů. 'Shinseiki' se vyznačuje dobrým poměrem mezi růstem a plod-
ností, plodí pouze laterálně a velmi dobře reaguje na zakracování.

Ogawa et al. (2002) poukazuje na důležitost řezu při vysoké ná-
sadě plodů ve fázi ohýbání výhonů jako prevence před zlomením. 
Elkins et al. (2007) uvádí vyšší nároky na světlo u hrušní pro dosa-
žení vysokých výnosů a kvality plodů ve srovnání s  jabloněmi až 
o 20 %. Od těchto nároků se také vyvíjí trend vývoje a rozšíření mo-
derních pěstitelských tvarů.
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Řez je jeden z nejdůležitějších agronomických nástrojů, kterým 
lze precizně ovlivnit násadu květních pupenů pro usnadnění poz-
dější probírky plodů (Costa, Botton, Vizzoto, 2019). Raja et al. (2018) 
zkoumal u druhu P. pyrifolia možnosti oslabení vzrůstu a podporu 
iniciace květů, jako jedny z hlavních opatření doporučuje řez koře-
nů, zářezy do kmene a letní termíny řezu.

Vliv letního termínu řezu v kombinaci s aplikací giberelinů na 
výskyt sklovitosti dužniny u  P. pyrifolia řešil Tamura et  al. (2003) 
a  podle dosažených výsledků vyplývá, že letní termín řezu neo-
vlivnil vývojové fáze plodů, termín zralosti, pevnost dužniny a in-
tenzitu základní barvy plodů, ale bylo vyhodnoceno jisté zpoždění 
v kumulaci sacharózy ve srovnání s neošetřenou kontrolou a  tím 
i snížení výskytu sklovitosti dužniny.

Asijské hrušně mají obecně tendenci přeplozovat. Kromě mecha-
nické probírky plodů je také možné provádět probírku s pomocí růz-
ných chemických látek. Obecně se u asijských hrušní chemické pří-
pravky na probírku aplikují, když jsou největší plůdky ve velikosti 10 
až 14 mm. Chemická probírka se v pokusech dobře osvědčila u odrůd 
'Hosui' a 'Kosui', nicméně asijské odrůdy se výrazně liší svou citlivos-
tí na tyto přípravky. Aplikace by měla být prováděna v období, kdy 
teplota dosáhne 20 až 25 °C a vydrží na této hodnotě cca 3 až 4 dny.

Podle experimentu Ward et al. (2013) je pro úspěšnou probírku 
plůdků možné použít komerční přípravek MaxCeľs (6-benzylade-
nin) v koncentracích 200–250 ppm. Aplikace růstových regulátorů 
tak výrazně sníží potřebu ruční doplňující probírky, která je u větši-
ny asijských odrůd hrušní po aplikaci přípravků nutná.

V případě potřeby podpory rozvětvování mladých stromků může 
být aplikován přípravek Promalin. Postřik na jednoleté výhony se 
provádí před rašením pupenů s koncentrací 5 000 ppm a po rašení, 
když se objevuje listové pletivo, 500 ppm.

Rozdělení řezu podle doby provedení
Řez	zimní
zimním řezem se rozumí řez v období vegetačního klidu, prováděný 
nejčastěji v předjaří (únor/březen) a ukončovaný vždy v době před 
rašením. Mezi hlavní poznatky uplatňující se u zimního řezu pat-
ří to, že výhon zkrácený o 2/3 své délky vytváří nejdelší přírůstky. 
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Delší přírůstky se vytvářejí spíše na větvi nezkrácené než na zkrá-
cené. Stromy s pravidelným řezem i přes intenzivnější růst nikdy 
nedosahují takové velikosti jako stromy neřezané.

Řez	letní
cílem letního řezu je zvýšení úrodnosti stromů a podpoření vybarve-
nosti plodů. Letní řez má brzdící účinek na celkový růst stromů a za 
určitých okolností pozitivně ovlivňuje diferenciaci květních pupenů. 
Nevyvolává tak intenzivní růst výhonů jako řez zimní. Nejčastěji se 
provádí v období od druhé poloviny června do konce srpna.

Pomocné řezy a zásahy při pěstování hrušní
Krátký	letní	řez	na	patku	–	tzv.	Lorettův	řez
Principem tohoto letního řezu uplatňovaného především u hrušní 
je podpora tvorby krátkých plodonošů. Současně má řez vliv na lep-
ší vybarvení plodů. U bujně rostoucích odrůd může letní řez oslabit 
vzrůst stromu. Vlastní řez tvoří dva úkony:
• přípravný řez:  cílem je posílení spodních oček na patě letorostů, 

které dorostly do délky alespoň 0,3 m. Provádí se 
tak, že 2–3 týdny před vlastním řezem se letorost 
v  jedné polovině až jedné třetině zalomí nebo 
zakrátí.

• vlastní řez:  dokončí se zakrácení letorostů na tzv. patku (nej-
častěji od poloviny června až konce července).

Vroubkování	(scoring)	a nařezávání	(notching)
Je velmi stará metoda používaná k  podpoření diferenciace květ-
ních pupenů a  k  redukci terminálního růstu. V  současné době je 
scoring intenzivně uplatňován ve výsadbách hrušní např. v  USA, 
Portugalsku, Itálii apod. Vroubkování na kmenu stromu výrazně 
snižuje apikální dominanci centrálního výhonu (kmene-terminá-
lu). Redukce růstu je tak výrazná, že umožňuje hustší výsadby až 
o 30 % než u výsadeb tímto způsobem neošetřovaných. Technika se 
používá zejména u mladých intenzivně rostoucích a  ještě neplod-
ných výsadeb. Princip spočívá ve vytvoření zářezu ve tvaru půlmě-
síce přibližně 5,0–8,0 mm nad pupenem na centrálním výhonu nebo 
kmenu (Obrázek 33).
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Podobnou metodou je nařezávání (notching). Rozdíl spočívá 
v  tom, že řez se provádí pilkou, a  to pouze v  šíři pupene. Během 
řezu se odstraní tenký proužek kůry (po zubech pilky). Po řezu do-
chází k zastavení transportu auxinů z terminálu do pupenu pod ře-
zem. Auxiny potlačují postranní větvení. Řez se používá pro podpo-
ru rozvětvování a provádí se u 2–3letých výhonů.

Kroužkování	(girdling)
Efektivní metoda redukce vegetativního růstu, zvyšování násady 
a  velikosti plodů u  stromů v  plné plodnosti. Existují studie, které 
také dokazují pozitivní vliv kroužkování na barevnost plodů, ob-
sah sušiny a  titrovatelných kyselin. Princip je založen podobně 
jako u  předchozích metod na přerušení transportu vody a  asimi-
látů směrem ke kořenům. Kroužkování je vhodné doplnit probír-
kou, kdy dojde k výraznému zvýšení účinku obou metod. Provádí 
se 2–4 týdny po plném kvetení, kdy stoupá spotřeba sacharidů. Při 
kroužkování se na kmenu nebo větvi vyřeže proužek kůry i s lýkem 
o šířce 5 mm. Obvykle se kroužkování neprovádí v celém obvodu, 
ale střídavě pouze do poloviny obvodu, případně se provádí tzv. 
přemůstkování (Nečas, 2010).

Ohýbání	výhonů	a letorostů
Dalším způsobem regulace růstu a  nástupu do plodnosti stromů 
používaným právě poměrně často u  hrušní je ohýbání letorostů 
a  výhonů. Ohnutí má za následek zpomalení transportu asimilátů 
směrem ke kořenům, při kterém dochází ke změnám v transportu 
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Obrázek 33: Zleva znázornění metody vroubkování, uprostřed metoda 

nařezávání, vpravo kroužkování kmene. 
  

Obr. 33  Zleva znázornění metody 
vroubkování, uprostřed 
metoda nařezávání, vpravo 
kroužkování kmene
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fytohormonů. To má za následek zvýšení násady květů. Současně 
dochází k oslabení růstu ohnuté terminální části výhonu nebo leto-
rostu, ale také k vyvolání intenzivního růstu v místě ohybu.

Nejčastěji se letorosty ohýbají v průběhu vegetačního období mezi 
obdobím první a druhé mízy, kdy dosáhly délky 0,4–0,5 m. Vyvázání 
a ohnutí se provádí do šikmé až vodorovné polohy s úhlem odklonu 
od terminálu 60–90°. Letorosty se vyvazují k drátěnce nebo opěrné-
mu sloupku, případně se používá závaží. Podobným způsobem lze 
provést ohnutí jednoletých výhonů v předjaří.

3.2.6 Nejvýznamnější choroby a škůdci
Výhodou asijských hrušní je, že ve středoevropských podmínkách 
prozatím netrpí strupovitostí evropských odrůd hrušní způsobe-
nou Venturia pyrina Aderh. a velmi málo jsou napadány merami. 
Oproti evropským odrůdám jsou obecně odolnější k  bakteriální 
spále a fytoplazmě chřadnutí hrušně, nicméně toto závisí na pod-
mínkách prostředí a zvolené odrůdě. Jako obecné choroby a škůdce 
asijských hrušní lze pak uvést: 
• Mezi nejvýznamnější patogeny v zemích odkud tyto hrušně po-

cházejí patří japonská strupovitost hrušně – Venturia nashicola 
S. Tanaka & S. Yamam. Výskyt V. nashicola v našich klimatických 
podmínkách je velmi sporadický a doposud nebyl zaznamenán 
ani u  nás, ani v  Evropě (EPPO, 2015). Patogen dokáže napadat 
pouze asijské druhy hrušně. Symptomaticky je onemocnění po-
dobné onemocnění způsobenému evropským původcem. Na jaře 
se na napadených letorostech vytváří černé léze, které se postup-
ně rozšiřují až na listy, řapík, plody a ostatní letorosty (Cho et al., 
1985). Takto napadené listy, květy a případně i plody předčasně 
opadávají. Méně nebo později napadené plody se špatně vyvíje-
jí, jsou deformované a praskají. Mezi citlivé odrůdy patří např. 
'Kosui', 'Hosui', 'Chojuro', 'Shinseiki' (Kanato et  al., 1982; Uraki, 
1982). Mezi rezistentní patří japonská krajová odrůda 'Kinchaku' 
s genem rezistence Vnk (Terakami et al., 2006) a čínské odrůdy 
'Hongli' a  'Mili' (Ishii et al., 1992). Při mezidruhovém křížení ev-
ropských hrušní s asijskými je F1 potomstvo obvykle rezistentní 
k evropské Venturia pyrina Aderh i asijské strupovitosti Venturia 
nashicola S. Tanaka & S. Yamam (Villalta et al., 2004).
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• Alternariová hniloba – Alternaria alternata (Fr.) Keissler (syn. A. 
kukuchiana). Významná choroba druhu Pyrus pyrifolia (Burm.f.) 
Nakai v  Asii. Způsobuje černou hnilobu plodů. Známé odrůdy 
Pyrus pyrifolia (Burm.f.) Nakai jsou rezistentní (Bell, 1991), 
např. odrůda 'Hosui' (Kanato et al., 1982) a rezistentní klon 'Gold 
Nijisseiki' získaný z citlivé odrůdy 'Nijisseiki' (Sanada et al., 1993). 
Předpokládá se, že odrůdy Pyrus communis L. můžou být potenci-
álně náchylné (Bell, 1991). Patogen napadá i plody po uskladnění.

• Bakteriální spála růžovitých – Erwinia amylovora (Burrill) 
Winslow et al. Stejně jako u evropských odrůd napadené květy 
a mladé plody tmavnou a vodnatí, starší plody hnijí. Letorosty 
s listy taktéž hnědnou a hákovitě se ohýbají, přičemž listy neopa-
dávají. Napadení letorostů, plodonošů a celých větví má za násle-
dek prosychání stromů a redukci výnosů v dalších letech i úhyn 
celých stromů (van der Zwet a Keil, 1979). V  rámci rodu Pyrus 
je nejnáchylnější druh Pyrus communis L., přičemž existují velké 
rozdíly v  míře rezistence mezi jednotlivými odrůdami. Asijské 
odrůdy hrušní jsou obecně náchylné, přičemž nejméně náchylné 
jsou odrůdy 'Shinko' (Ohlenorf, 1999), 'Yali', 'Tsuli', 'Seuri' (Bell, 
1991) a  'Kieffer' (Bell et  al., 1996). Podnože odvozené od Pyrus 
calleryana Decne. a  Pyrus betulaefolia Bunge (Ohlenorf, 1999), 
druh Pyrus ussuriensis Maxim. ex Rupr. (Hancock a Lobos, 2008) 
a  odrůdy z  křížení Pyrus ussuriensis Maxim. ex Rupr. a  Pyrus 
communis L. (Bell et al., 1996) jsou rezistentní.

• Fytoplazma chřadnutí hrušně – 'Candidatus Phytoplasma pyri' 
(pear decline phytoplasma). Symptomatický projev napadení fy-
toplazmou je poměrně variabilní a závisí na intenzitě růstu stro-
mu, jeho momentální kondici, stáří, citlivosti odrůdy a podnože 
k  této fytoplazmě. Primární symptomatický projev spočívá ve 
svinování listů (tzv. svinutka), jejich předčasném vybarvování do 
červena (případně purpurova až bronzova) v měsíci srpnu a dále 
k jejich předčasnému opadu. Charakteristické pro toto onemocně-
ní je postupné narůstání symptomatického projevu. Stromy jsou 
postupně oslabovány, až nakonec odumírají (EPPO/CABI, 1997). 
Fytoplazmu přenáší zejména mera hrušňová (Cacopsylla pyri-
cola Förster), mera skvrnitá (Cacopsylla pyri L.) nebo se přenáší 
vegetativním množením (roubováním a očkováním). K omezení 
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šíření choroby ve výsadbách přispívá dostatečné hnojení dusí-
kem, zavlažování a intenzivní řez (Ohlenorf, 1999). Citlivé k PD 
jsou podnože odvozené od Pyrus pyrifolia (Burm.f.) Nakai, Pyrus 
ussuriensis Maxim. ex Rupr., Pyrus calleryana Decne. (Ohlenorf, 
1999). Hrušně naroubované na  těchto podnožích jsou citlivější 
než ty, které jsou naroubované na Pyrus communis L., a odumíra-
jí během několika týdnů od počátku infekce (Gubler et al., 2007). 

• Evropská rez hrušňová – Gymnosporangium sabinae (Dicks.) G. 
Winter. Dvoubytná rez napadající u evropských i asijských hruš-
ní zejména listové čepele u  mezihostitele Juniperus sabina  L. 
a Juniperus chinensis L. jeho výhony. Výjimečně dochází k napa-
dení řapíků, letorostů a  plodů hrušní. Na  extrémních stanoviš-
tích může docházet vlivem napadení rzí k celkovému chřadnutí 
stromu (minimální přírůstky, redukovaná listová plocha, snížený 
výnos, nízká kvalita plodů apod.). Rozhodujícím faktorem pro 
infekci je kromě povětrnostních podmínek i  vzdálenost obou 
hostitelských rostlin. Obecně se uvádí, že přenos infekce probíhá 
na vzdálenost 100–150 m (Hluchý et al., 1997). Pro ochranu nejlé-
pe vyloučit vzájemnou blízkost obou hostitelů. Minimální dosta-
tečná izolační vzdálenost je 200 m (Lánský et al., 2005).

• Mera skvrnitá – Cacopsylla pyri (L.). Nymfy produkují medovici, 
která postupně pokrývá listy a plody, na nichž se dále rozvíjejí 
saprofytické černě. Listy usychají, předčasně odumírají na ná-
sledky ucpání průduchů a  postupně opadávají (Salvianti et  al., 
2008). Silně napadený strom je oslabený, růst a plodnost jsou mi-
nimální. Škůdce je druhým významným přenašečem fytoplazmy 
chřadnutí hrušně (EPPO/CABI, 1997). Ochrana se provádí for-
mou výsadby rezistentních odrůd což je většina asijských odrůd, 
případně mezidruhových kříženců (evropských × asijských). 
Podnože odvozené od P. betulaefolia Bunge jsou odolnější vůči 
merám než podnože Pyrus calleryana Decne. (Ohlenorf, 1999). 
Rezistentní jsou odrůdy Pyrus ussuriensis Maxim. ex Rupr. (Bell 
a van der Zwett, 1998) i Pyrus × bretschneideri Redher., odrůdy 
'Yali', 'Tsuli' (Beutel, 1985). Rezistence vůči merám je pravděpo-
dobně podmíněna polygenně (Lespinasse et al., 2008).

• Mera hrušňová – Cacopsylla pyricola Foerster. (syn. Psylla pyrico-
la Forster). Nymfy i dospělci sají na pupenech, květech a mladých 
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listech. To způsobuje schnutí a odumírání listů, květů, oslabení 
růstu a deformaci plodů (Kazda et al., 2003). Nymfy vylučují me-
dovici, která znehodnocuje plody a poškozuje pletiva, nejčastěji 
u listů (Hluchý et al., 1997). Je významným přenašečem fytoplaz-
my chřadnutí hrušně (EPPO/ CABI, 1997).

• Ploskohřbetka hrušňová – Neurotoma saltuum L. Dospělci jsou 
asi 13 mm velké černožluté pilatky. Až 20 mm dlouhé larvy jsou 
žlutooranžové barvy s černou hlavou a pouze se třemi páry hrud-
ních končetin. Během vývoje zůstávají pohromadě, opřádají lis-
ty a vytvářejí hnízda, v nichž ožírají listy. Hnízda vyplněná tru-
sem se postupně zvětšují. Ochrana spočívá v ničení zapředených 
hnízd (Hluchý et al., 1997).

• Z dalších škůdců jsou podobně jako u evropských hrušní význam-
ní: bodruška hrušňová – Janus compressus FABRICIUS; bejlomorka 
hrušňová – Dasyneura pyri BOUCHE; vlnovník hrušňový – Eriophyes 
pyri (Pagenstecher); obaleč jablečný – Cydia pomonella L. a obaleč 
jabloňový – Hedya dimidioalba (RETZ.) apod.

44 
 

 
  Obr. 34  Vrchol letorostu napadený 

bodruškou hrušňovou 
(Janus compresuss)

45 
 

 
  Obr. 35  Smotek listů způsobený 

zobonoskou révovou 
(Byctiscus betulae)
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Obrázek 36: aecidie rzi hrušňové na spodní straně listu. 

  

Obr. 36 Aecidie rzi hrušňové na spodní straně listu
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  Obr. 37  Svrchní strana listu s pří-

znaky rzi hrušňové
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Obrázek 38: poškození vrcholu hrušní  
rzi hrušňové. 
  
Obr. 38  Poškození vrcholu hrušní 

způsobené bejlomorkou 
hrušňovou (Dasineura pyri)



tomáš nečas, ivo ondrášek, eliška Zezulová, Martina Mrázová, jonáš Fiala a jan Wolf

58

3.2.7 Doporučení pro praxi
Odrůdy asijských hrušní mohou významně rozšířit pěstovaný sor-
timent ovocných druhů v produkčních výsadbách v České repub-
lice. Jejich výhody spočívají v  obecné nenáročnosti na pěstitelské 
podmínky, plasticitě, vysokých výnosech, širokém spektru odrůd 
a různém využití. Vzhledem k široké variabilitě odrůd jsou v sorti-
mentu zastoupeny odrůdy např. velmi rané 'Juli' (zrající v červen-
ci), odrůdy zráním srovnatelné s mnohými evropskými odrůdami, 
ale také odrůdy velmi pozdní jako např. 'Yali', 'Pingguoli', 'Mutchen' 
atd. (dozrávající koncem října a v listopadu). Některé odrůdy jsou 
vhodnější pro přímý konzum, jiné lze i dlouhodobě skladovat např. 
'Mutchen', 'Pingguoli' apod. Asijské odrůdy jsou jen výjimečně kli-
makterického typu a během dozrávání tedy uvolňují jen málo etylé-
nu. Velkou výhodou pro pěstitele mohou být i průměrně významně 
větší plody některých odrůd, než je běžné u odrůd evropských.

Ve šlechtitelských programech významných šlechtitelských sta-
nic v  různých částech světa, je často realizován šlechtitelský pro-
gram cílený na vyšlechtění červených jablkovitých plodů asijských 
odrůd, které mohou být marketingově velmi úspěšné.

Určitou nevýhodou pro pěstování je zejména silná tendence větši-
ny odrůd k přeplozování, a tedy pokud mají být dopěstovány kvalit-
ní výběrové plody je nezbytná probírka. Druhou limitující vlastností 
důležitou zejména pro komerční pěstování v sadech je jejich bujný 
vzrůst a nutnost použít mezikmen při použití kdouloňových podno-
ží (pro oslabení růstu), se kterými mají velmi špatnou srůstavost. 
Tuto situaci lze ale řešit pěstováním na kmenných tvarech a nižší in-
tenzifikací (jsou vhodné pro extenzivní sady a krajinotvorné prvky).

Nicméně důkazem o  výhodách asijských odrůd může být 
i  skutečnost, že jejich obliba v  ČR pro hobby pěstování neustá-
le vzrůstá. Je to dáno zejména tím, že v našich podmínkách netr-
pí strupovitostí a  nevyžadují tak pravidelnou pesticidní ochranu. 
Mnohé odrůdy jsou také odolné vůči merám a mšicemi bývají napa-
dány významně méně než hrušně evropské. Jednoznačně lze uvést, 
že pesticidní zatížení rezidui je u  asijských hrušní významně nižší. 
Domníváme se, že i toto je cesta jednak pro zdravou výživu, ale také 
pro udržitelné ovocnářství.
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4 SROVNÁNÍ NOVOSTI POSTUPŮ

Předložená metodika popisuje základní aspekty pěstování dvou 
na českém území netradičních a „nových“ druhů, které nejsou pro-
zatím rozšířeny v produkčních sadech. Metodika tak nově seznamuje 
zájemce o pěstování asijských slivoní a jejich kříženců a také asijských 
hrušní a případně jejich mezidruhových kříženců s pěstitelskými ná-
roky těchto druhů, vhodnými odrůdami a  podnožemi, pěstováním 
a ošetřováním výsadeb, a nakonec i s potenciálně významnými pa-
togeny. Pro ovocnářskou praxi nebyl podobný komplexní metodický 
postup pro tyto méně rozšířené ovocné druhy publikován.

5 POPIS UPLATNĚNÍ METODIKY

Uživatelem této metodiky mohou být všichni zájemci o pěstování 
asijských druhů a mezidruhových kříženců z řad profesních ovoc-
nářů, výzkumníků, hobby pěstitelů, pracovníků ÚKZÚZ, SZIF, ČOI 
apod. Metodika se bude šířit prostřednictvím Ovocnářské unie 
České republiky, z.s, Holovousy 129, 50801, a také prostřednictvím 
webu Mendelovy univerzity v Brně, Zahradnické fakulty v Lednici.

6 EKONOMICKÉ ASPEKTY

Metodika popisuje doporučené podnože, ověřené odrůdy a základní 
management výsadby asijských slivoní a hrušní. Ekonomické aspek-
ty se odvíjejí od plochy a způsobu pěstování obou ovocných druhů. 
Náklady na  zavedení závisí na vysazované ploše (uváděno bez 
DPH). Při průměrné ceně jednoho výpěstku slivoně 150 Kč/ks, hus-
toty výsadby 700–1 000 ks/ha (spon cca 3 × 5 m) vyvstávají náklady 
na rostlinném materiálu od 105 tis. až 150 tis. Kč/ha. Cena spotřeb-
ního materiálu pro výsadbu volně rostoucích zákrsků/čtvrtkmenů 
se pohybuje na úrovni 100–150 tis. Kč/ha a plus cena práce (výsad-
ba, úvazky, instalace opor apod.). Celková základní cena v oblasti 
materiálových nákladů představuje cca částku 200–300 tis.  Kč/ ha. 
V oblasti nákladů na výsadbu 1 hektaru se jedná o přibližně stejnou 
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částku. Celkové náklady na výsadbu 1 hektaru sadu asijských slivo-
ní se tedy pohybují ve výši 400–600 tis. Kč. Situace u asijských hruš-
ní je obdobná, jen cena výsadbového materiálu je vyšší na úrovni 
průměrně 180 Kč/ks. Celkové náklady na založení se tak pohybují 
na úrovni základní ceny okolo 450–650 tis.  Kč/ha v  závislosti na 
sponu a  dalších parametrech výsadeb. Při restrukturalizaci sadů 
a náhradě za některý rizikový druh (např. meruňky), by při výměře 
523 ha (v roce 2022, v SISPO) dosáhly náklady přibližně 419 mil. Kč. 

Naproti tomu realizační (farmářská) cena plodů se u  asijských 
slivoní pohybuje okolo 25–30 Kč/kg, cena v  obchodních řetězcích 
okolo 55–65 Kč/kg. Při možném výnosu plodů 30–50 t/ha jsou reali-
zační farmářské tržby od 750 tis. po 1,5 mil. Kč/ha. Obdobná situace 
je i hrušek, kde se farmářská cena pohybuje v intervalu 17–25 Kč/kg.

Na celkové ekonomické aspekty má ale samozřejmě vliv celá 
řada obtížně definovatelných, místních a  časových faktorů, takže 
poměr nákladů a přínosů je zcela individuální pro každého zájemce 
o pěstování těchto zajímavých druhů a odrůd.

Důležitým předpokladem pro úspěšné pěstování těchto druhů a odrůd 
je v první řadě nutnost vymanit se z uzavřenosti novým věcem…
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